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Tizennyolk 
nap alatt tette meg utját a Föld kö- 
rül egy amerikai ujságiró. Névsze- 
rint Ekins, - pontosan 18 nap 11 
óra és 11 perc alatt. Negyvenezer 

kilóméter utat kellett megtennie, ré- 
szint kormányozható léghajókon, rá- 
szint rendes légijáratu repülősépeit 
ken. Ügye csodálatos teljesitmény? 
Ujságiróra vallóan csodálatos és 
nagyszerü. Végre is a jó riporternek 
egyik legnagyobb erénye a gyorsa- 
ság. Aztán most a rekordok korsza- 
gát éljük, tehát indokolt dolog, hogy 
a hirszolgáltatás gyorsaságához 
mindig az élen haladni akaró ujság- 
iró ebben a tekintetben is biztosita- 
ni kivánja elsőségét. Tulszárnyalja 
tehát az irói fantázia legmerészebb 
elképzeléseit is. Verne hires regény- 
hőse, Fogg Phileas, nyolcvan nap 
alatt sok-sok mindenféle kaland és 
viszontagság után járta végig a föld- 
gömböt, mig a Ma riporterének má! 
csak 18 és fél napra van erre szük- 
sége. Ime, ugy látszik, ebben a kor- 
szakban a valóság legyőzi már a 
képzeletet is. Az ember szinte önön- 
magát igyekszik tulszárnyalni, való- 
sággal eljutva a lehetetlenségek ha- 
táráig. Valószinü, hogy a legtöbb 
embernek nagyon tetszik ez az örö- 
köz és mindenből csak rekordot te- 
remteni akarás. Nem is szabad elle- 
ne soha szót emelni, de csak ugy, ha 
a rekord valami magasabb, neme- 
sebb és emberibb cél érdekében szü- 
letik meg. A tudomány, kultura, az 
általános emberi haladás és az egye- 
temes fejlődés érdekében. Szóval, ha 
a rekord nem öncél, nem bravuros- 
kodás és erőfitogtatás, nem amolyan 
hánya-veti legénykedés, hanem ko- 
moly, céltudatos és tervszerü pro- 
gram valóraváltása s olyan csucstel- 
jesitmény, amelyből a kollektiv em- 
beriségre csak előny és haszon szár- 
mazik. Ekins rekordja pedig ilyen- 
nek látszik. Kivételes ujságiró telje- 
sitménynek. Hihetetlen fizikai meg- 
próbáltatások sorozatát jelenti és 
jel entheti akkor is, ha a technika 
összes adottságai, léghajók, repülők 
és közlekedési eszközök tekintetében 
rendelkezésére is állhattak, mert a 
riporternek a szó szoros értelmében 
minden percét az eredményesség ér- 
dekében kellett felhasználnia, kése- 
delem, töprenkedés és kényelmeske- 
dés nélk ül. S közben, a nagy testi és 
szellemi mepróbáltatás közepette is. 
olyan érdekes egyéni impressziókat, 
enyomásokat, tapasztalatokat és 
megfigyeléseket szerezhetett, ame- 
lyek talán egész életére kihatóan 
megtermékenyithetik tollának alko- 
tó erejét. Es ha ilyen szempontok- 
al nézzük. Ekins teljesitményét, 
akkor néma tisztelettel kell kalapot 
emelni előtte. Mint minden más ha- 
tonló rekorderedmény előtt. De an- 
nál inkább Esngos szóval kell har- 
legni bele a közvéleménybe, hogy 

csakis azokat a rekordokat lehet ál- 
talános emberi szempontból becsülni 
és értékelni, amelyek nem egyéni 
hősködések, fenelegénykedések, ka- 
landhajhászások, izgalom-szerzések, 
beteges szenvedély-kielégitések, re- 
kordőrületek vágyával születnek. 
Ezek a rekordok nem egészséges 
test és szellem kivetülései hanem 

(BUCURESTI.) Az igazságügyi és 
belügyi minisztériumok rövidesen eré- 
lyes intézkedéseket léptetnek életbe az 
álhirterjesztőkkel szemben, főleg pedig 
azok ellen, akik a lej helyzetére vonat- 
kozólag terjesztenek hireket. A kérdést 
törvényileg fo gják szabályozni éppen 
ugy, mint a miniszleri felelősség ügyét. 
Ami az áruuzsora letörését illeti, 
egyébként bizettságokat alakitanak, 
amely ekne tagjai a megyefőnök, polt 
gármester, továbbá a fogyasztók és 
kereskedők egy-egy képviselője lesz- 
nek. E bizottságok szabályozzák az 
árakat és ellenőrzik azokat. Az árdrá- 
gitók és árurejtegetők ellen szigoru 
büntetéseket alkalmaznak. Az idegen 
ellenőrzés kérdését a belügyi, munka- 
ügyi és kereskedelmi minisztériumok 
képviselőiből alakitott vegyes bizott- 
ság fogja rendezni a nemzeti munka 
védelméről szóló törvény szigoru alkal 

mazásával. 
RÖVID LESZ A TRÓNBESZÉD 

A parlament megnyitásakor felolva- 
sott trónbeszéd viszonylagosan rövid 
lesz és kevés törvényről fog emlitést 
tenni. A parlamenti ülésszak első felé- 

nek a válaszfelirati vitával kapcsolatos 
interpellációkból kitolyólas inkább 

a ONDON.) (Reuter.) A külföl- 
lai távirati irodák hosszu sürgönyök- 
ben számolnak be Ciano gróf Berlia- 
be érkezéséről, fogadtatásáról, ter- 
veiről és öt napos tárgyalásairól stb 
A tegnapi esti lapok is terjedeimes 
cikkeket irnak a találkozás jelentő- 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜÖGGETLEN 
POLITIKAINAPILA" 

nek az eltajutásai, Mindenkinek, 

melorzégi ki- és beviteli kétések ügyé 
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fsüt örtök 

betegesen tulfütött elképzeléseké és 
elferdült irányu feltünés-hajszoláso 
ké. Ezek a rekordok nem megerősi- 
tik az emberben a többre és na- 
gyobbravágyás lenditő erejét és tu- 
datát, hanem inkább gyöngitik, mert 
a beteges versengésnek, a testi és 
lelki erőkkel való egyenes visszaélés- 

Kötelezővé teszik ál 
a mezőgezdesén jelle: 

biztosiítá 
Nema szünífelik meg a 38 szaázalékos konfigenfdlási feláraii 
csak népaány uj iörvényi fog bejelenfeni a írónbeszédi 

politikai jellege lesz. A miniszterelnök 
a fegyverkezések kérdéséről, Madgearu 
az ellenzék nevében gazdasági kérdé- 
sekről fog nagyobbeexpozét tartani. 

A KONTIGENTÁLÁS UÜGYE 

A kereskedelmi minisztériumban teg- 
nap aláirták az uj román-lengyel ke- 
reskedelmi egyezményt, amely egy év- 
re szól. A kereskedelmi miniszter a 
kontigentálási hivatal élére a követke- 
ző bizottságot nevezte ki: Figineanu 
és Poliza mérnököt, Lobontziu képvi 
selőt és Negdeanut. A bizottság felha- 
talmazást kapott eddig a miniszterhez 
intézett kérések elbirálására. Pop Va- 

ler kereskedelmi miniszter egyébként 
tegnap Mititza Constantinescu bank- 
kormányzóval folytatott megbeszélést 
a gazdasági helyzetről, a leértékelés ki- 
hatásairól, továbbá Lengyel-, Olasz- és 
Finnországokkai folytatott kereske- 
delmi tárgyalások menetéről. A valuta 
leértékelésre való tekintettel ugy dön- 
döttek, hogy amig pontosan meg nem 
állapitják a leértékelés összes követ- 
kezményeit nem hoznak végleges dön- 
tést. Szó sincs arról, hogy a mai 38 
százalékos egységes felárat más rend- 

akit 

szerrel helyettesitenék, amiként a né- 

térium kebelében egiék fel lállitani. 

a rekordok vágya füt, tehát csak az 

zal a tiszta hittel és tudattal szabad 

bármiféle vonatkozásban küzdelem- 

be mennie, hogy az egyetemes embe- 

riség javát akarja szolgálni s nem 

egyéni hiuságok ostoba kielégülését. 
Igen, az egyetemes emberiségét. 

sokat 

ben sincs még végleges döntés. 

SZABAD A GYÜMÖLCS 

KIVITEL 

A kormány gazdasági bizottsága a 

gyümölcskivitel fokozása érdekében 

ezt a kivitelt szabddá tette és ezután 

nem kell az igy kapott devizákat be- 
szolgáltatni a jegybanknak, sőt a „b- 
lisa szerinti árucikkeket, sőt néhány 
gyarmatáru cikket gyümölcsért eseré 
be is lehet impor tálni. 

KÖTELEZŐ LESZ A MEZŐ- 
GAZDASÁGI BIZTOSITÁS 

A földmüvelésügyi minisztérium je- 
lenleg a jégverés, állati halandóság és 
tüzkár elleni biztositásokra vonatkozó 
törvényjavaslaton dolgozik a mezőgaz 

dasági élet keretében. A biztositási il- 
letékek a kizgazdák számálra kötelező- 
ek lesznek, de viszonylag alacsony 
szinten. A Curentul szerint a szarvas- 
marhák után 20-30 lej biztositási dij 
lesz fizetendő, a jégkár elleni di, a 
gazda földjének kiterjedésével fog ál- 
lani majd arányban, a tüzkár elleni biz 
tositási illeték a biztositott érték egy 
ezreléke lesz. A mezőgazdasági biztosi- 
tások állami intézetét, amint a Curen- 
tul értesül, a földmüvelésügyi minisz- 

4 Berlinoske Tidenmde irja 

ségéről, de mig az angol ujságok hig- 1 
gadtan tárgyalják az eseményt, ad 
dig a francia sajtó nem titkolható 
idegességet tanusit és nem egy he- 
lyen példálózik a fegyverbarátság és 
a szövetségi hüségről. Az idők vál- 
toznak - irja a Paris Scir - és el 

Eurónpa poliui ai renoválás el i 
amelyre már rég 

Cianó gróf berlini fárgyalásait a helga lépés ufán Némefország műásodiik 
óriási diplomáciai sikerének fekiníiik - Anglia az összes íuszok kicserélésérf 
javasolía a spanyolországi öadviselő feleknek - Okióber 25-ére összebinjdlie 
a benemaraikozási értfekezlelet Condonba - fengyelország nagyöaialmi 

rang elnyerésére förekszilk 

en rászorult 

lehetünk készülve még különösebb 
eseményekre is. A különben alig ér- 
dekelt skandináv államok lapjai is 
vezető-helyen hozzák a találkozót, 
mint az év legnagyobb diplomáciai 
eseményét, amely mellett - amuat 
irják - eltörpül a genfi ülészakok 



A legujabb divaszövele 
ak 

esenettopnten, get 

garantált minöségben gyári árban cs 

minden eddigi szenzációja. Európa 
pohtikai renoválas elött al! - mond- 

ja a Berlingske Tidende, olyan 

előtt, ammore már régen rászorult. 
A holland sajtó szintén küönös fi- 
gyelmet szentelt Ciano utazátsának 

és az amsterdami Tageblatt szerint 
ez az esemény Németország máso- 
dik óriási diplomáciai sikere. Az el- 

ső a belga lépés volt, mely igen nagy 

lehetőségeket nyujt, ez a második 

pedig módot a lehetőségek kihaszná- 

lására. A belgiumi fordulat is még 

mindig az érdeklődés tárgya főleg a 

francia és angol kérdőjegyzékek 
miatt, melyekre a belga kormány 

azonban még nem adta meg a vá- 

laszt. Egyébként a tegnapi nap vi- 

szonylagos nyugalomban telt el és a 
dip'omácia zavartalanul dolgozha- 

tott. London és Páris erős külpoliti- 

ki munkát végzett, látszólag egy- 

azon irányban, de Pertinax sietett 

legutóbbi cikkében felvilágositani 
Franciaországot arról, hogy Albion 

miár egészen más elgondolások sze- 
rint fog eljárni és nincs kizárva 
hogy a francia külpolitikára és tö- 
rekvésekre is az elszigeteltség veszé- 

lye vár. A Times szerint Berlin és 
Kóma összefogáa esetén aligha lesz 
alkalom szinlelgetésekre és diplomá- 
ciai cselfogásokra, mert a szókimon- 

dás és a goromba őszinteség korsza- 

ka következik. Talán jobb is 1gy. 

mert az eddigi módszer 18 év óta 

nem hogy a helyzet tisztázására, de 
ellenkezőleg, csak elmérgesitésere 

vezetett. 
CIANO BERLINBE ÉRKE.- 
ZETT 

(BERLIN.) (NTI.) Az olasz kül- 
ügyminiszter kiséretével tegnap este 
8 órakor a Berlin-Anhalt-i pályaud- 
varra érkezett, ahol br. Neurath bi- 
rodalmi külügyminiszter és a néntet 
nemzeti szocialista-párt előkelőségei 
fogadták. Ma délelőtt vették kezde- 
tüket a két államférfi közötti tárgya- 
lások, melyek két napon át fognak 
tartani. Ma este Neurath Ciano tisz- 
teletére fényes vacsorát ad, viszont 
holnap Ciano rendez fogadtatást az 
olasz követségen. Holnapután a ven- 
dég Berehtesgadenbe utazik, ahol 
Hitler kancellár villájában lesz ?2 na- 
pig megszállva. 

MÉG CSAK A BELGA LOCAR. 
NO-VALASZJEGYZÉK 
HIANYZIK 

(LONDON.) (Reuter.) A római 
angol nagykövet sir Erick Grumond 

Ciano gróf elutazása előtt átadta ne- 
ki a locarnoi válaszjegyzéket. A T1- 
mes megjegyzi, hogy azok után, 
hogy a francia és német jegyzék 
után most már az olasz is megérke- 
zett, csak egy hiányzik, a belga, ez 
azonban késik, de jelentősebb szere- 
pe a semlegességi nyilatkozat után 
alig is lenne. A locarnoi értekezletből, 
ha Belgium kimarad, akkor automa- 
tikusan négy hatalmi tanácskozás 
lesz és igy megvalósul Mussolini ré- 
gi elgondolása. Anglia mindenesetre 
szivesen benne van ebben is, mint 
mindenben, ami az emberiség béké- 
jét előmozdithatja. A közvetitő sze- 
repe gyakran nem hálás, de vannak 
esetek, amikor ai közvetités köteles- 
ség és nem lehet egyéni mérlesgre 
tenni. Az angol diplomácia tisztában 
van ezzel, de mert Furópa békéjét és 
problémáinak elintézését mindennél 
fontosabbnak tarjta - és vállalni is 
fogja, annál is inkább, mert meg vanr 

győződve arról, hogy kibontakozni a 

értesitette a Downing Streetet, hogyi 

mai helyzetből csak ugy lehet, ha a 
negy nagyhatalom havalmi szovai 
rogja lezarni a többiek vitait. 

PARIS MEG MINDIG A LEG- 
NAGYOBB AGGODALOMMAL 
VARJA A BELGA ELHATAÁA 
ROZAÁSOKAT 

(PARIS.) (Reuter.) Megálapitha- 
tó, hogy Marchienne londoni belga 
ügyvivő személyes magyarázata se 
az angol, se a francia köröket nem 
elégitette ki és ezért került sor a 
már emlitett kérdőjegyzék elküldésé. 

re, mely francia részről a következő 
négy pontot tartalmazta: Hogy vé- 
lekedik Belgium az 1925-ös évi Rajna 
paktumról, illetve hogyan tartja ezt 
összeegyeztethetőnek bejelentésével? 
2. Milyen feltétel mellett lenne haj- 
landó egy uj és jelenleg elkésziítés 
alatt álló szerződésbe belemenni? 3. 
Mily formában hajlandó alávetni 
magát a Népszövetségnek és a nép- 
szövetségi alapokmány 16-ik szaka- 
szának? 4. Mi lesz az 1921. évi belga 
-francia fegyveres egyezménnvel? 
A pontokra vonatkozólag a Matin 
azt irja, hogy azok megválaszo ása 
Spaak nyilatkozatával megtörtént 
ugyan, de a nyilatkozat még mindig 
nyitva hagyta az összes kérdése- 
ket, mert lényegében semmire se fe- 

lelt. Az idegesség semmi esetre se 

Az év legnagyobb filmje az „Utolsó 
főszerepben. Ez a hatalmas alkotásu film al velencei filmolimpiászon az 

posztóárusázban sze- 
rezöertök De CUJ, Regina Maria No. 26 

szünt meg Párisban - állapitja meg 
az olasz Tribuna - és ezt még fo- 
kozza a Ciano-féle berlini látogatás 
is. A Völkischer Beobachter szerint 
az a tény, hogy Ciano elutazása előtt 
az angol nagykövettel 2 óra hosszat 
tárgyalt és hogy Brüsszel a francia 
kérdőjegyzékre még részleges vá- 
laszt se küldött, valóban nem alkal- 
mas a párisi kedélyek megnyugtatá- 
sára. 

ANGLIA HIDEGVERÜBB 

(LONDON.) (Reuter.) Baldwmn 
miniszterelnök azon elhatározása, 
hogy a parlament összehivását nem 
tartja a munkáspárt sürgetésére se 

szükségenek a Manchester Guardian 
szerint ázt jelenti, hogy Albion már 
bizonyos mértékben ismét az a kül- 
politikailag fölényes és hidegvérüsé- 
get tanusitó nagyhatalom, melyet 

kitüzött céljaitól eltériteni nem le- 

CSERÉLJEK KI A TUSZOKAT 

Ugyancsak Londonból jelentik. 
hogy az angol kormány jegyzéket 
intézett mind a két spanyol hadako- 
zó félhez, hogy tisztán emberi szem- 
pontból vezettetve cseréljék ki tű- 
szaikat. Szükség esetén az angol kor- 
mány elő is segitené a tűszok, asszo- 

nyok és gyermekek elszállitását. 

BEETHOWEN IX. SZINFONIAJA 
akkord" Tasnády Fekete Máriával a 

első dijat, Mussolini kupáját nyerte el. - Zenéjét: Beethowen IX. szin- 

főniáját hozza a bécsi filharmórikus zenekar és és a bécsi opera zene- 

karával mintegy 400 tagot számlálva és olyan zenei élményt nyutt, 

amire eddig példa nem volt. A zenekart Toscanini dirigálja. - A film 

cselekménye végig lebilincselő, izgal maks. Bemutatja csütörtökön a 
CAPITOL 

Négszerü a párisi belga követ 
(PARIS.) (Havas.) A párisi belga 

megbizott a semlegességi nyilatko- 

zat után az érdeklődés előtérbe ke- 
rüt. Százával lesik az ujságirók, 
akik elől csak a szigoru követségi 
őrizet tudja megvédeni. Rengeteg a 
hivatalos látogatója is. Tegnap dél- 

előtt a lengyel, cseh, jugoszláv, hol- 
land, finn és svájci megbizottak ke 

resték fel, majd a dé'i órákban ma- 
gához kérette őt Delbos is és közni, 

másfél óráig tárgyalt vele. A tárgya- 
lásról hivatalos ijelentést nem a- 

tak ki. 

Toborzó trónbeszédet fos tartani 
az angol király 

(LONDON.) (Reuter.) Arra való 
tekintettel, hogy ez idén feltünően 
kevesen jelentkeztek a hadseregbe 
(Angliaában nem kötelező a kalonai 
szolgálat) Duff Cooper hadügyni- 
niszter kéréséne VIII. Eduard az e 
hó 28-án nyári szünete után meg- 

nyiló parlament ülésén trónbeszédé- 
ben fel fogja szólitani az angol ifju- 

ságot arra, hogy jelentkezzék a had- 
seregbe. Ugyanakkon Baldwin mi- 
niszterelnök is toborzó beszédet tart. 
Az Evening News megjegyzi, nogy 
az angol történelemben nem sok pél- 
da van arra. hogy béke időben az 
uralkodó a toborzást vállalni volt 
kénytelen. 

Megnyilt a magyar parlamant 
és a felsőház 

(BUDAPEST.) (MTI.) Tegnap azl- 
után négy órakor ült össze ai magyar 
parlament először nyári szünete 

után. Az ülés az elhunyt Gömbös mi 
niszterelnök és Wolff Károly emlé- 
kével foglalkozott. Sztranyavszky 
elnök nagyhatásu em ékbeszéde után 

E hó 25.ére összehíiviák 

a ház jegyzőkönyvben örökitette meg 
Gömbös és Wolff emlékét. A felső- 
házban gróf Széchényi elnök mondott 
ugyancsak nagyhatásu beszédet, 
ami után az ülést a gyász jeléül be 
is fejezték. 

a benem- 
avatk zási konlerenciát Loendenban 
(LONDON.) (Reuter.) Lord Ply- a konferenciát e hó 25-ére a válaszok 

mouth a benemavatkozási bizottság el- anulmányozása után összehivja. A 
nöke tegnap felkérte a portugál, olasz Morning Post szerint lord Plymouth 

és német megbizottakat, hogy tegyék 
meg irásban észrevételeiket a szovjet 

részéről ez a ténykedés puszta udva- 
riassági forma, mert az általános han- 

jegyzékben foglalt vádakra vonatkozó- ' eulat annyira szovjet ellenes, hogy ko- 
ag. Egyben tudomásukra hozta. hogy Imoly és esetleg marasztaló határozat- x 

jben egyre fokozatosan modernizáljuk 

Munkás Mozgó 
SZERDÁN, CSÜTÖRTÖKÖN, PENTEKEN 
És szoMBATON 3, 6, És . ÓRAKOR: 
Kér vinÁcszenzÁciól - 1 HELYÁR. 

IZGALMAS GANGSTER-DRÁMA. KÖSZ 
PAUL MDMI És ANN DVORAK. 

BANKTÉBOLY 
BUNÜGYI DRAÁMA. FOSZEKEPEKBEN: 
WALTER HursoN És CONSTANCE 
CunINes. RoOMÁN-MAGYAR FELIRAT. 

hozatalra sor semmi körülmények kö. 
zött se kerülhet. 
(LONDON.) Reuter.) Az angol ten. 

gerészetügyi miniszter beszédével, me. 
lyet Hitchinben tartott meg, sokat fog. 
lalkoznak még ma is az angol lapok. A 
kommentárok közé azonban az ellen. 
zéki pártállásu lapokban több helyen 
olyan megállapitások csusztak be, me. 
lyek szükségessé tették a miniszter 
helyreigazitó nyilatkozatát. Eszerint 
Hoare a bolsevizmussal kapcsolatban 
a következőket mondotta: Amennyire 
elvyagyunk határozva arra, hogy hadi- 
felszerelésünket az általános béke és 
hatalmi egyensuly megóvása érdeké- 

és fejlesztjük, épen olyan határozottan 
visszautasitunk minden szélsőségessé- 
gességet legyen az jobb, vagy baloldali 
Angliának ezekre az „import"-cikkekre 
níos szüksége. Nem türjük meg tehát 
a bolsevizmust, de a fasi 
tárainkon belül. fasszmnust la 

(VARSO.) (Reuter.) A Párisból 
hazaérkezett Beck külügyminiszter 
külpolitikai beszámolója kapcsán a 
Polska Zbronja" napilap a követke- 
zőket irja: Beck megbeszélései Bhu 
Chautemps, Delbos és Vincent Au- 
riollal arra engednek következtetni 
hogy Lengyelország számára nyitva 
ál az ut a agyha E talmakkal való 
gyenranguság felé anélkül, ho 
különösebbképpen kenteleeti ee 
na valamelyik irányba elköteleznie 
magát, mert olyan tárgyalási alapot 
teremtett meg és főleg olyan külpo- 
litikai légkört, mely Lengyelország 
kikapcsolását az európai politikából 
lehetetlenné teszi, A külpolitika irá- 
nya Varsó számára csak egy lehet: 
lengyel nemzeti és minden szomszód- 
dal békés. Ezt az álláspontot most 
Berlin után Páris is elfogadta. 
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Áramvonal 
Asaját portánkon való seprésnek külö- 

nös jelenségére hivja fel a figyelmet az 

ábbi eset: Szerémi Rácz Zoltán érettsé- 
ett fiatalember, okleveles jegyző, mi- 

után kineveztetését éveken keresztül hiába 
várta, - juhász lett. Husz holdas öröksé- 
ge mellé még bérelt egy nagyobb legelőt, 
ásárolt ötven rackajuhot, beszegődtetett 
egy parasztgyereket bojtárnak és ketten 

örizték ugy a saját, mint a többi tu- 

mába hajtott juhot. S az első esztendő 

olyan kitünően bevált, hogy ez ősz folya- 

mán még további husz juhot vásárolhat, 

amellett, hogy egész éven át volt mit ap- 

átani a tálba s a háznál soha a pénz ki 
nem fogyott... : 

Ezen a sebtében odavetett cseményváz- 

laton elgondolkozhatik az ember, Bizonyá- 

ra leszaek olyanok, akik felháborodottan 

fogják emlegebni a memzeti sérelmet És 

igazuk van. Lesznek olyanok, akik a tár- 
sadalom züllésén fognak siránkodni, mert 

elvégre, aki érettségizett, még sem arra 

termett, hogy botjára támaszkodva furu- 

lyázzon a nyáj mellett és naponta kétszer. 

háromszor fejjen végig száz juhot, miköz- 

ben ujjaira tyukszem nő és nyakig má- 

zolja be magát a faggyus, tapadós piszok- 

kal. 

De lesznek olyanok, akik örülnek ennek 
a szivós akaratnak, ennek az elszánt mun-, 
kavágynak és főleg annak, hogy egy ma- 

gyar fiu, - ha nem is a legmegfeielőbb 

helyen, de meg tudja keresni a kenyerét 

és dacol a mostoha sorssal. És lesznek 
olyanok, akik emlékeznek a háboru előtti 

időkre, amikor itt is, ott is megjeleut 

egy-egy juhász 2-300 juhával, bérbe vet- 

te a földesur legelőjét, felütötte a tanyá- 

ját, ápoita állatait, sürün járt be a város- 

be eladni a sajtot, gyapjut, bárányt, egy- 

két év mulva már nem szamárháton, ha- 

nem festett szekérrel járta a vásárokat, 

aztán elérkezett az idő, amikor virilista- 

ként behivták a községi tanácsba, amikor 

ő maga már nem járt a juhok után, hanem 
bácsot, bojtárokat és segédszemélyzetet 

tartott, a fiát iskolába küldte, be a vá- 

rosba, folyton lépesedett s egy szép napon 

megvásárolta a földesurnak egész birto- 

kát. Egyet? Nem. Szász és száz esetet le- 

hetne idézni az azonos, vagy hasonió bir- 

tokforgalmi változatokból, amelyeknél 

igen fontos szerepe volt az Albinának, 

Mugurulnak, Frátiának s a többi kisebb- 

nagyobb román bankoknak. Száz juhak. 

körülbelül 50 holdnyi terület kell. Akinek 

tehát 2-300 juha volt, ennek arányában 
törekedett a birtokszerzésre és mert a ha- 

vasi sajtnak, turónak Hom, Vlad és Fru. 

man kereskedők Angliában is piacot te- 

remtettek, mindig volt ára a tejtermékek- 

nek, nem is beszélve a gyapjuról, amey 

al 

Cisnadiáa hatalmas gyapjuipart teremtett. ! 

is Szerémi Zoltán - miután százszor 

végig kilincselte a megyeházát és a mi. 
nmisztériumokat - miután rendre a rámás 
csizmáját s a bekecsét is eladogatta és 
annyiszor alázta meg magát, hogy az sok 
is volt, szépen összehajtogatta az érettsé- 
gi bizonyitványát s a jegyzői diplomát, 
(amit pedig Fágárason mehéz vetélkedés- 
sel szerztt meg) - és bakkancsot huzatt 
jábára, vállára hosszuszőrü kozsokot köri- 
tett és fütyürészve. törhetetlen életkedv- 
vel nekivágott a csobánéletnek, a ziman- 
kós éjszakáknak a farkaskergetésnek, az 
egyhangu, de jövedelmező pályának, ahol 
nem kell kilincselni, nem kell kazsu- 
lálni, nem kell megalázkodni, ahol olyan 
ur, hogy még a nap is biborpalástban La- 
csuzik tőle, amikor lebukik a nagykaszta 
megé, 

Senki sem örülhet annak, hogy idáig ju- 
tettunk, De ha ez a Zoltáncfu megmarai 

Szivós munka terén, ha felemeit fejjel 

éudja hordani keresztjét s az esztena ár- 

nyékában elandalogva az ő magasabb hi- 
vatottságára is gondol, ha megmarad ta- 
nut embernek faggyus és tapadós ruhá- 
jában is, átérezve azt a célt, amit 1észé- 
Te memcsak a megélhetés, de az előretőr- 

tetés is kijelöl - megemeljük a kalapot 
előtte s ha betéved a városba, megszoron- 

gatjuk bütykös ujjait, megcirogatjuk szél- 

Félórás 

(CLUJ.) Mikor beteszi az ember 
maga mögött az ajtót, az az érzése 
hogy egy elvarázsolt tündérkastély 
mese-szobájába érkezett be. Minden 
csupa szin, csupa ciráda, varrott vi- 

rág és hangulat. A falon piros-fehér. 
varrottas teritők, a sarokban tulipá- 

nos párnák, az asztalon faragott 
gyertyatartó, a dobozban szűrös-dol- 
niányos mosolygó babák, tapló-virá- 
gok, gyöngyös csecsebecsék. Pedig 
nem Meseországban járunk, hanem 
üzlethelyiségben, amelynek a neve is 
szürke, prózai: szövetkezet. 

HAGYMALÉVEL FESTETT 
SZÖNYEGEK 

A szövetkezet neve az már vala- 
mennyivel érdekesebb: Pitvar. Amint 
az üzlet rokonszenves és bájos veze- 
tőnőjétől, Horváth Ellától megtudom 
(ő egyébként az üzlet fődisze, ragyo- 
góan szép magyar ruhában van) a 
szövetkezetet a magyar társadalom 
első sorából alakult igazgatóság ala- 
pitotta, amelynek tagjai a nyilvános- 
ság számára nem akarják megnevez- 
ni magukat. A szövetkezet azzal a 
célzattal alakult, hogy elősegitse a 
falu népének háziipari termékeinek a 
piacra hozását. 
- Igy akarjuk megmenteni őket 

attól, hogy lelkiismeretlen kizsákmá- 
nyolóknak adják el holmijaikat, akik 

viszont jó áron adnák tovább őket - 
mondotta vezetőm. Az érdek ődés az 
üzlet iránt egyébként igen nagy. Hét- 
főn nyilt meg az üzlet és ha minden- 
nap annyi vevő volna, mint azon a 
napon, akkor nem panaszkodhat- 

nánk. Foglalkozunk minden olyan 
áru eladásával, ami magyar és ami 
házimunka. 

festett szönyegek. Anyaguk tiszta 
gyapju, áruk néhányszáz lejjel ol- 
csóbb, mint a többi üzletekben. Leg- 
nagyobb érdekességük az, hogy nö- 
vényi anyagokkal, például hagymalé- 

.................................................. 

- Itt vannak például ezek a ciuci 

rék fiu vagy, öcsém! 

Mert mi nem féltjük a magyar ifjut, 

Mai tipusu taplósapka, hagymalével festett 
kitünéő szönyegek, székelyszőttes nyakkendők 

a szövetkezet látnivalól 
séla a magyaros fündér-boltban 

vel vannak festve. Erősek és tartó- 
sak. 

Rossz sejtelmektől gyötörve oda- 
hajolok a szőnyeghez és megszago- 
lom. Csodálatos, nincsen semmi rossz 
szaga, sőt, mintha széna-illata volna. 

ARAMVONALAS TAPLÓ- 
CSODAK 

- Vannak nagyon jóminőségü 
gyapju teritőink, ugynevezett cser- 
géink. Ezeket is egy-kétszáz lejjel ol- 
csóbban tudjuk adni, mint egyéb tüz- 
letek. Ezek szintén ciuciak. 
Egy dobozban szép szinhatásu ele- 

gáns nyakkendők, a pulton finom sá 
lak fekszenek. 
- Ezek a székelyszőttes nyakken- 

dők. Aruk 130 lej, mem gyürődnek, 
nagyon tartósak és találhatók az 
összes divatszinekben. A sálak szin- 
tén háziszőttesek, anyaguk tiszta 

gyapju. 
Kihuz a pult alól egy tapló-kala- 

pot. Majd hanyatt vágódom. A sapka 
áramvonalas. Elegáns, diszitései öt- 
letesek és bármelyik kényesigényü 
urinő bátran viselhetné. Drapp ruhá- 
hoz egyenesen káprázatosan állana. 
- Taplósapkáinkat egy corundi 

öreg bácsika szállitja. Egész család- 
jával egyetemben ezeknek előállitá- 
sával foglalkozik. De vannak tapló- 
virágaink. Kabátra, kosztümre na- 
gyon elegánsak és felveszik a ver- 
senyt bármely müvirággal. ÁAruk 
emellett bámulatosan olcsó. Tiz-husz 
lej. Ezek itt fafaragások. Itt van egy 
székely fejfaszerüen megfaragott há- 
romágu gyertyatartó, diótörő, tálak, 
rózsakarók stb. Ezt Teleac községből 
szerezzük be. Vannak faragásos sé- 
tabotjaink. Kézimunka az egész, 
áruk csekély 100-120 lej. 
A botok valóban igen szépek. Ke- 

mény fából vannak és hajlásuk ku- 
tya, vagy egyéb stilizált állatfeiben 
végződik. 

EGY TULBUZGÓ VEVő 
- A botoknak egyébként nagy ke.- 

eese 

. 
l 

- A Madrid körüli harcok térképe. 
4 

A MaGIST TRUPDENu.STELLUNGEN [ : 

Az utóbbi két hét alatt a forradalmi csapatok 
értek el a főváros elleni küzdelmek során. A térképen látható és vastag 
fekete vonallal meghuzott régebbi áliás után most már a legbelsőbb ugy- 
nevezett védelmi övet is áttörték a felkelők és pedig Aranjueznél, Ilescas- 
nál, Naval-Carneranákl St. Agustin és Guadalajaránál. A gyürü ezzel már 
igen jelentősen összeszükült. Elvágt:ák Madrid utolsó vasuti összekötte- 
tését is és igy a főváros eleste rövid időn belül várható. 

jelentős előrehladást 

szántotta arcát és azt mondjuk neki: de. Megtalálja ő a helyét valahol a map alatt 

reztünk be. De legbüszkébbek a kézi 

gyülését november 

18. OLDAL 

csak akarjon és ne a szivárványokat ke 

letjük van. Tegnap bejött valaki ven- 
ni egyet és annyira belejött a vásár- 
lásba, hogy vett egy kabátra és egy 
ruhára való covasnai székely-szöve- 
tet, egy szőttes nyakkendőt, egy sá- 
lat és egy botot. Alig tudta a holmi- 
kat kicipelni. 
- Nagyon szépek a fonott sás-dol- 

gaink, amelyeket Baia-Mareről sze- 

munkáinkra vagyunk. 
Végigmutat a himzéses teritőkkel 

megrakott falon. 
- Itt találhat mindenféle himzést. 

Arachinit, trascauit, alunisit, a ciuci 
ugynevezett irombás és kakastaréj- 
motivumokkal himzett teritőket stb. 
Raktáron tartunk ezenkivül rokolya- 
szőtteseket, keramikai tárgyakat. 
kender és gyapot törlőket, abroszo- 
kat. Vannak kitünő minőségü szé- 
kely ruahszöveteink. Anyaguk gyap- 
ju, minőségük vetekedik az angol 
szövetekével, áruk pedig csekély A 
szöveteket Zabaláról és Covasnarol 
szerezzük be. 

TERVEK ÉS ALMOK 
- De mindaz, amit ön itt lát, egy 

csekély hányada annak, amit meg 
akarunk valósitani. Aruink legna- 
gyobb része rendelés alatt van. Eé- 
szitettünk kás gyermekeknek való 
magyar szűröket, szőttes ruhákat, 
sőt már készülő félben van egy ma- 
gyaros motivumu kézimunka elő- 
nyomda is, amely egyedüli ilyennemü 
lesz az egész városban. Ezek a ter- 
veink. Almaink pedig? Nem olyan 
merészek és nagyok Csak tovább 
szeretnénk vinni diadallal azt a mun- 
kát, amelyet megkezdtünk és szeret- 
nénk, ha nap-nap után zsufolva vol- 
na üzletünk. Nem a mi érdekünkben. 
mert mi nem nyerünk az üzleten, 
Hanem a romlásnak indult és anyagi 
gondok örvényében forgó magyar 
falu érdekében - fejezte be beszé- 
dét elgondolkozva vezetőm. 
Aztán egyet-kettőt igazitott ruhá- 
ján és nekitámaszkodott a himzések- 
kel beboritott falnak. Olyan volt eb- 
ben a pillanatban tulipáncs ruhájá- 
ban, mint egy skatulyából kilépett 
óriási emberi baba. 
Most a magyar társadalmon vaa a 

sor, hogy valóraváljanak ennek a ba- 
bának álmai. (m.) 

- AZ EGE vándorgyülése. Az 
EGE szőlészeti és borászati vándor- 

elsején tartja 
meg a Bethlen-kollégium szőlőjéb:n 
amelyen a két szakmát érintő összes 
időszerü kérdései megbeszélésre ke- 
rülnek. A vándorgyülés november 
elsején délelőtt fél 10 órakor a he- 
lyes szüretelés bemutatásával és 
borkostolóval kezdődik Ciumbrudon 
a Bethlen-kollegium isko- 
jájának szőlőjében, majd a vándor- 
gyülés további programjának lehbo- 
nyolitására kerül sor, ugyancsak az 
iskola szőlőjében, kedvezőtlen idő 
esetén az iskola tantermében. Belépő 
dij nincs. Vendégeket szivesen lát- 
nak. Ebédről a rendezőség gondos- 
kodik. Az ardeali szőlő- és kisgazdá- 
kon kivül a banati és hegyaljai ér- 
dekelt szakörök is testületileg jelen- 
nek meg a vándorgyülésen. 



SZINHAZ 
nAVILLA-SZINHAZ METI 

MUSORA: 
Szerda fél 0: CSARDÁS. (Ötödször' 
Csütörtök d, u. 5: MELTOSÁGOS ASZ.: 

SZÓNY. (Ölcsó heilyárakkail.) 

szor.) 
Péntek fél 0. ÉJJELI MENEDÉKHELY. 

(Gorkij Maxim 4 felvonásos szinmüve, a 
világirodaimi ciklus előadása. Bérletszü- 
metben, raudes helyárakkal. Readező: Ká- 
dar Imre. A loszerepekben Harmata jo- 

lán, Fényes Alice, Bárdi Teréz m. v. Czo- 
pán Filóri, Miklóssy Margitc. Kovács 
György, Tóth Elek, Forgács Sándor, Je- 
mei Jáuos, Tompa Sándor Csóka József 
Füöp Sándor, Deésy Jenő, Borovszky Osz- 
kár. Nagy István Lantos Béla, Dancsó 

György.) 
Szombat d. u. 4: HAJDUK HADNA- 

GYA. (Ifjuság előadás, olcsó helyárakkai) 
Este 0: CSÁRDÁS. (Hetedszer.) 
Vasárnap a. u. 3: MARICA GRÓFNŐ 

(Főszerepben Solymosán Magdával, olcsó 
helyárakkal.) 

D. u. 6: A NÉMA LEVENTE. (Huszon 
hatodszor.) 
Este 9: CSÁRDÁS. (Nyolcadszor.) 

ROMAN OPERA MUSORA 
Szerda, október 21: BOEMA. (E. Nanu 

szopránnal és Dinu Bádescu tenorral). 
Péntek, október 23: A berlini kamarazene- 

kar szsmfónikus hangversanye. 
Vasárap, október 25. RIGOLETTO. (Ma- 

iné 
Hétfő, október 26: CIGAÁNYBÁRóÓ. (E. Na- 

nu szopránnai). 

Szerda, október 28: CAÁREVICS. (Emi! Ma- 
rinescu tenotral). 

-MOZI, 
CAPITOL MOZGÓ MUSORA: 

Szerdán utoljára: A BOTRÁNY. rőszerep- 
ben Gaby Morlay. 

ROYAL MOZGÓ MUSORA: 
Szerdától: ÖRVÉNY. 

EDISON MOZGÓ MUSORA 

3 film román és magyar feliratokkal. I. 
PRAGAI VÁMPIR. Grand guignol Lu 
gosi Béla, Lioneil Atwill, Lionel Bar- 
rymore, Elisabeth Allan i VIG /. 
VEGY. Uj kópia. Maurice Chevalier és 
Jeanette MacDonald. III. JOURNAL. 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3. 0, 9. 

MUNKAS-MOZGÓ MUSORA: 
Szerdán, Csütörtökön, pénteken és szomba 

ton, 3 6 és 9 óra: Dupla müsor. I. DR. 
SOCRATES. Gangszter-film, Főszerep 
ben: Paul Mumi, Ann Dvorák. - II. 
BANKTÉBOLY. Izgalmas bünügyi drá 
ma. Fősz. Walter Hutson, Constance 

Gummings. - IIII. Journal. Helyárak 10 
és ale plus 3. Román, magyar fel- 
iraio 

SELECT-MOZGÓ MUSORA: 

Szerda, csütörtök: 
CIGÁNYOK. Stan és Bran közkedvelt 
komikusok jegujabb szenzációs zenés 
operettje, 

URANIA-MOZGÓ MUSORA: 

Szerda, csütörtök.: 
A 2-ES SZAMU KÉMIRODA. Főszerep 
ben Jean Murat, Véra Koréne, A film- 
ben román-magyar feliratok vannak. 

() EGYHAZI HANGVERSENY A SZENT 
MIHÁLY TEMFLOMBAN. Október 24-én 
szombaton este 8 órakor az Unirii-i temp- 
lom ének- és zenekara előadja Pergoiese: 
Stabat mater-jét és Mozart: F-dur miséjét. 

TELŐLTŐT, ÖLTONYÖMKEI. TÉLIKABÁTOKAT 
MÉSzEN, VAGY MÉRET UTAN A LEGDIVATO- 

SABBAN ÉS LEGOLCSÓBBAN 

Csütörtök este fél 9: CSÁRDÁS. (Hatod] 

Fiermetal 7 

OSTUM.nél.... 

(CLUJ.) A Nemzeti Bajnokság vasáraa- 
pi, hetedik fordulóján, városunkban na- 
gyon érdekes és izgalmas mérkőzés kerül 
lejátszásra. Az egyetemi csapat fog küz- 
deni a bajnoki pontokért a Victortával. 
Mindkét együttes aagy akarással készüi 
a helyi rangadóra, amely hivatva lesz el- 
dönteni a két csapat közötti erőkülöabsé- 
get. Paiprforma szerint az U a favorit, 
amennyiben jelenleg 7 ponttal áll a bajuo- 
ki tabella negyedik helyén, ezzel szemben 
a Victsoriának 3 pontja van és az utolsó 
előtti helyen áll. A mérkőzés azonban na- 
gyon sokszor rácáfol a papirformára és 
nem ritkán okoz meglepetést, Az U meg- 
szeretné tartani az előkelő negyedik he- 

(PRÁGA.) A „Poledni Liszt" cimü prá- 

gai lap a következőket irja a vasárnapi 

Cseh-magyar mérkőzésről: 

- A legjobb időben jött a leszámolás 

órája. A mi csapatunk százszázalékosan be 

váltotta, amit igért A fiatalság, egyben 

az idealizmus diadala volt ez a mérkőözés. 

Ézen a mérkőzésen ailaposan megmutatkoz 

tak a magyar csapat gyenge pontjai. A 

még sulyosabb vereséget a ruganyos, eré- 

lyes, pompás Pálinkás akadályozta meg. 

Fekete teljesen csődöt mondott, Seres 

(UIOARA) Solvay-NTK Aluúd 2:0 4.0) 

bajnoki, biró Pop Timi. Gó szerzők: Ve- 

cserdi és Popa. Mindkét részről szép játé- 

kot mutattak. 

Óktóber 23-én, vasárnap az Assu és Sol- 

vay, tehát a két helyi csapat méri össze 

erejét a bajnoki mérkőzésen. Minthogy a 

két csapat a pont-táblázatban egyformán 

áll, a szurkolók máris nagy fogadásokat 

kötnek az izgalmasnak igérkező mérkőzés 

eredményét illetően, 

BUDAPESTEN tegnap a Szeged FC és 
Nemzeti csapatai bajnoki mérkőzést ját- 
szottak, amely 3:3 (2:0) arányban döutet- 
lenül végződött. 
LUXEMBURG VAÁLOGATOTT labdaru- 

gócsapata Amszterdamban 4:4 arányban 
döntetlenül játszot: Hollandia válogatott- 

jával, 

tékes győzelmet aratott Pozsonyban. 
amennyiben a Bratisiava csapatát 4:3 (32) 
arányban legyőzte. 

Teke-sport 

A PETROSANI khkerület bajnoki csapat- 
versenynek állása az október 11-iki fordu- 

ló után a következő: 1 Minerul 20 pont, 2 
Hercule i8 p. 3 Jiul 18 p. 4 Vulturu! Alb 
17 p. 5 Parangul I. 16 p. 6 Unirea 16 p. 
Noroc Bun 12 p. 8 Parangul II. t1i p. 

. 10 Vulturul megru 7 p. 11 
Tratia 2 pont 
OKTÓBER 21-én este 9 órakor a Dotz- 

pályán (C. Victoriei 41.) Bohem és Speran 
ta barátságos mérkőzés lesz. 

Rádió 
CSÜTÖRTOK, október 22. 

BUCURESTI. 6.30: Torna, zene, szak- 
előadások, orvosi tanácsadó hirek. 13.10: 
Vidám dallemezek. 14.30. Hangversenye- 
mezek, 18. Stefanescu zenekar, 19.15: A 
zene folytatása. 20: Felolvasás. 21.45: Fel- 
olvasás. 22: Fotino Mária zongoraversny 
Brahms, Echumann dalok. 22.30: Időjetzés, 
időjárásjelentés, hirek, sport. 22.40: Tánc- 
zene. 23.53. Hirek, 
BUDAPEST I. 7.45: Torna, lemezek ét- 

rend. 10.40: Hirek. 11: Liszt-mise a koro- 
názó templomból. 13.05: Kamarazene, 13.50. 
Hirek. 14.30: Cigányzene. 15.40: Hirek. - 
17.15. Katonazene. 17.45: Hirek. (8.50: 

Karnagy: Zsizsmann Rezső. Előadás. 18.45: Liszt-emlékhangverseny. - 

A szeron lgnagyobb küzdelmeinek igérkezik 
az U-Vicioria helyi derby-méeraőzés 

livet, a a Victoria viszont az utolsó elétti 
helyről akar megszabadulni, hogy ezál- 
tal megmeneküljön a kiesés veszelyétől. A 
vasárnapi meccs tehát kétségségkivül erős 

iramu lesz, amely remélhetőleg nivós és 
fair játékot fog eredményezni. A mérkőzés 
délután 3 ózakor kezdődik P. Kerner birás- 
kodása mellett. 
Ugyancsak vasárnap, dé lelőtt 11 órakor 

kerül lejátszásra a CAC és a bistritai Ce- 
ramica bajnoki C-ligamérkőzés is. 
A központi biróbizottság a többi A-liga 

mérkőzésekre a következő birókat delegál- 
ta: CFR-Ripensia: dr. Russu Gabriei, Glo 
ria -Unirea-Iricolor: Chiciu, CAO-Ve- 

dé 

(PÓZSONY.) A Kispest csapata igen ér- 

nus: I. Tope, Chinezul-Crisana: Palffy. 

de- 
A magyarok kifogá talan artisták -. harci 

készzég nelkül 
nem birt a cseh jobbszárnnyal, Lázár scm 
a régi már, Szücs is csak ideig óráig birta 
a tempót. Elől a Toldi-Titkos szárny volt 
a legjobb, Kállai puhának bizonyult, a 
Sas-Cseh szárny nem játszott komoly sze- 
repet. Cseh ellen, a játéka alapján, - azt 
hisszük -a fegyelmi eljárás folytatódik. 

A „Pravo Liden" lap szerint művészet 
szempontjából a magyarok felülmulták a 
cseheket, de tüz és lélek nélkül játszottak. 
A magyarok kifogástalam : artisták - harci 
készség nélkül. 

9.453. Előadás, népdalok. 20.45: Liszt Fe- 
enc 125. születésnapjának ünnepén ető- 

a 23.10: Hirek. 23.35. Szalonzene. 1.05 
ire 

BUDAPEST II. 19.10: Nyelvoktatás. 20.: 
Llőadás a i Hirek. 21.35. Hanglemeiek 
BÉGS. : Lemezek. 11.50: Paraszt ze- 

ne emezeken. 13: Operett lemezek. 14.10: 
Bohémélet lemezeken 17: Wagner leme- 
zek. 18.35: Ének. 23.20 Liszt-lemezek. - 
24.35: Jazz zene. 
VARSÓ. 7.50.: Lemezek, 14.30: Hangver- 

seny. 13.30: Mozart lemezek, 16.15: Köny- 
nyü lemezek. 17.30: Rádiózenekar. 20. 
Hangjáték. 20.30: Hangverseny. 22.45. Kis 
rádiózenekar. 23.30: Lemezek. 24. Táncle- 
mezek. 

- Ma kezdődnek a gyermekek vó- 
dőoltásai. A főorvosi hivatal közlése 
szerint ma, október 21-ével kezdőd- 
nek a gyermekek difteria és skárlát 
elleni védőoltások. Az összes kétéves 
gyermekeket elő kell állitani oltásra, 
mert az elmaradást a törvény értet- 
mében szigoruan büntetik. 

- Hadbirósági hirek. A helyi 
hadbiróság tegnap tárgyalta Stancia 
Mihai 85-ös katona ügyét, akit azzal 
vádolt a katonai ügyészség, hogy 
megkisérelte egy őrszemnek a íc- 
fegyverzését. Dr. Maier Titusz védő- 
beszéde után a hadbiróság a vádlot- 
tat felmentette. Goldfried ITgnác 
helybeli kereskedőt hatóságelleni erő 
szak miatt állitották hadbiróság elé 
és dr. Gutiuu Pavelescu asszony vécő- 
beszéde után felmentették. Petean 
Carolina cluji lakóst hatóságelleni 
erőszakért 200 lej pénzbüntetésae 
sujtotta a hadbiróság. 

- ULilian Harvey Magyarországon 
birtokot vásárolt. Debrecenből köz- 
lik: Liliam Harvey hires német film- 
szinésznő megvásárolta néhai Zichv 
Géza grófnak, a neves zeneszerző- 
nek tetétleni birtokát. A vételár 400 
ezer pengő körül mozog. A birtok 

c
 

maga 350 holdnyi kiterjedésü és hoz- 
zátartozik a hires Zichy kastély is. 

Piata Uniril No. 10. 
IAKAZLHOSSAGI HÖNYVRE 1S azonu 

ERŐSEN EMELKEDTEK A TUZL 
FA-ARkAk 

(CLUJ.) Kemény, komisz telünk 
lesz az idén. - mondják az időjósok 
-8 a jelek szerint nyilván igazuk is 
lesz. A hideg szokatlanul koraán kö- 
szöntött be s ez egyaránt érezteti ha. 

tását a társadalom minden rétege 
felé. 
A kereskedők ha nem is a forga- 

lomban, de szintén érzik a korai hi- 
deget. Ugyanis közel két hete az üz. 
letekben is megkezdték a fütés-, 
fogy a fa, növekszik a rezsi - a for. 
galom azonban csak a régi. Hol egy 
érdeklődő, hol egy végrehajtó... ve- 

vő csak a legritkább esetben. 
A fakereskedők sem örvendenek , 

korai hidegnek. Ugyanis a CFR va. 

gonhiánya miatt egyiknek sem állott 
módjában megfelelő készetről gon- 
doskodnia s ma az a helyzet, hogy a 

telepek fa nélkül állanak és a vevő. 
ket vagy egyáltalán nem, vagy pedig 
csak a legnagyobb nehézségekke 
tudják kiszolgálni. Az egyik baj a 
fahiány. A másik baj pedig, hogy a 
tüzifának még nincs kialakult ára. 
Az előrelátható volt, hogy az idén 

a fa drágább lesz, mint a tavaly. De 
ennyivel fokozódó drágaságra senki 
sem gondoit. Szeptember havaában 
még 800-830 lejért lehetett a bükk- 
fa ölét vásáromi. Ugyanakkor falu- 
siaknál 700-750 lejért vásárolhat- 
ták a fa ölét. Ma már a fa ölenkénti 
ára rohamosan közeledik az ezer lej- 
hez. A termelők alig két héttel ez- 
előtt emelték fel ötszáz lejjel a fa va- 
gononkénti eladási árát, amely igy 
közel száz lej drágulást jelent ölen- 
ként. Allitólag ez az ár még nem vég- 
leges, csak most van kialakulóban s 
még mindig lehet árdrágulásra szá- 
mitani, különösen ha az időjósok jö- 
vendőmondásai, a szokatlanul nagy 
hideget illetően be is válnak. 

e. 

- Amerikai diákok jobboldali 
mozgalma. Washingtonból közlik: A 
csikágói katoiikus egyetemi halga- 
tók kommunistaellenes hadjáratot 
szerveznek az Egyesült Allamokban 

sok testület csatlakozott. 
- Az Orpheus előadása. Az Ür- 

pheus mükedvelő egyesület prózai 
alakulata vasárnap este mutatta be 
Paul Anthelme: „Az abbé" c. há- 
romfelvonásos szinmüvét Muhai Je- 
nő rendezésében. Ez az előadás meg- 
lepetés volt. Mükedvelőktől eddig 
valóban nem láttunk ilyen komoly 
teljesitményt. Nyugodtan elmondha- 
tó, hogy az előadást bármely jobb 
szinpadon is megállaná helyét, mert 
a darabot, amely csupa nehéz szerep- 
ből áll, mégis sikerült simán, gördü- 
lékenyen, főleg pedig határozottan 
müvészi eredménnyel lejátszani. Mu- 
hai Jenő alakitása a cimszerepben 
kilépett a mükedvelő teljesítmények 
szokásos keretei közül. Tökéletes 
drámai produkciója vérbeli szinész- 
tehetséget árul el. Mellette Kovács 
Elemérné, Reményi Margit, Imberi 
Gabi, Bara Sándorné és Radics Fe- 
remc játszottak, tehetségük legjavát 
adva, De a többi szereplők: Vrannal 
Miklós, Ferenczi Rózsika, Haltriel 
Tánosné, Domokos (Gábor, Haltrich 
E, Haltrich János, Ehrenwerth Sán- 
dor is jól megállották a helyüket A 
kisebb szerepekben. A szép siker igy) 
nem is maradhatott el. 

A diákság mozgalmához máris 1gen 

ug) 
vas 
latl 

len



Valda Sándor az cmelvenyen, - cmberek 
a tömtében és edyéb érdekes szintoltok 

(ORADEA.) Apró kis történetek, az egész vezérkar egy kissé meg- 
evezett szinfoltok a Vaida-párt 

vasárnapi gyüléséről. A tömeghangu 

Jatból kiragadott esetek. Rendszerte- 
Jenül következnek, de amnál jellem- 

zőbbek a román paraszt politikai fel- 

fogására és hozzáértésére. 

. 

Vaida pártvezérről köztudomásu, 
hogy görög katholikus. A gyülés 
előtt az exminiszterelnök a görög ke- 

leti katedrálisba ment istentiszteletet 

halgatni. Ez alkalommal rengetegen 

voltak a templombam, látni akarták 

a román „Tigris-t. Vaida tudja mit 

csinál! Az államvallás görög keleti és 

a párthivek zöme regáti. Igy lesz a 
vallásból politikai eszköz. 

2. 

Negyed 12-kor a „Tigris" felmegy 

az emelvényre. Gyenge hurrá fogad- 

ja. Ott van az egész vezérkar. Az 

arcok azonban nagyon savanyuak. 

Hogyne! Még nem jöttek kormányra 

- pedig Vaida biztosra igérte. Lát- 

szik az arcokon: kár volt elhagyni az 

anyapártot. 

Vaida az emelvényen kezet fog né- 

hány urral, aztán kivesz a zsebéből 

egy cigarettát, bedugja a szipkába és 

ugy pöfékel, mintha nem is érdekel- 

dekelné az egész ügy. Mellette egy 

párthü ifju nagyban udvarol két 
hölgynek. A nők élvezik a közfigyel- 

et. 
MVégrel hárommnegyed 12-kor faltü- 

nik a felvonuló tömeg. Nemzetiszinü 

zászlók, Vaida felnagyitott fényké- 

pei, alája ráirva: Éljen dr. Vaida- 
Voevod, a nemzet megmentője! 

3. 
A tömegben érdekes és derüs dol- 

gokat lehet hallani. Egy öreg pa- 

raszt két asszonynak magyaráz: 
- Látjátok azt a pápaszemes, ko- 

pasz, őszhaju öreg domnut? Az az 

öreg! 
Ne mondja kend, tényleg ő az? 

- csodálkoznak illő tisztettel a fe- 

hérnépek. 
- Biza, mert ő! Kezet is fogtam 

vele. Biz'a. 
Közben egy berugott kortes ordi- 

tozva jön. 
- Le a zsidókkal! Éljen Vaidal - 

orditja. Messziről büzlik „politikai 
felfogása", melyet egészen bizonycs, 
hogy valamelyik „idegen" korcsmá- 
jában szedett be. 

4. 
A felvonulás tart. Nagyon ismerős 

a tömeg. Ugyanezeket az arcokat le- 
het látni minden pártfelvonuláson. 
Izmusra való tekintet nélkül. Feltü- 
nően sok asszony és gyermek. Jobb- 
kezüket magasra emelik, ugy kö- 
szöntik a Vezért. Vaida fogadja - 
Hitler-módra. Azonban látszik rajta, 

hogy fáradt. Az erős napon lábon ál- 
lani és minden percben magasra 
emelni a jobbkart, nem valami köny- 
nyü dolog. Hiába, a politikáért áldo- 
zatot kell hozni! 
Most következik a map leghumaro- 

sabb jelenete. Egy öreg paraszt jobb- 
kezében tartott görcsös botot emeli 
magasba és azzal köszönti a „Fig- 
rist". Ugy néz ki, mintha fenvegetné. 
Kitör a nevetés a tömegből. Maga a 
Vezér is elmosolyodik. 

4. 
Az egyik felvonuló csoportban 

nagy tábla: „Le a trösztökkel és a 
kartellekkei". Vaida, Tilea, valamint 

hökken. Talán eszükbe jutott a sok 
kartell meg tröszt, ahonnan bizony 
zsiros tantiemek hullanak le a Ro- 
mán Front' vezérei részére. Éppen 
azoktól az „idegenektől", akiket ugy 

szidnak. Azonban a politika és a 
zseb' szerintük két különböző foga- 
lom! Vagy talán egy? Fakitermelési 
tröszt, Fumozan cigarettagyár stb. 
Hej, heji Sok beszéd, kevés tett! s 

Egy öreg paraszttól megkérdem, 

mondták a falusiak. - Legalább in- 
gyen jöttünk be, hogy elintézzük dol- 
gainkat. 

Egyóra felé vége a felvonulásnak. 
Mindenki a sportpályára siet. Itt 
azonban kellemetlen meglepetés; a 
megafon nem müködik. (Későbh 
Vaida, beszéde során ezt az alkalmat 
megragadja, hogy rámutasson arra, 
miszermt a kisebbségiek milyen el- 
lenségei a románoknak, mert a nie- 
gafont egy kisebbségi villanyszerelő 
pakarattal" elrontotta.) 

NAGY KIMITÁS 
CSARNOMBAN OMT. 17--23-16 VÁSAR ORADEAN A HiR. 

.............. ............. 

50 százalék vasuti kedvezmény a C. F. R. ősz- 

szes ponalain és nagy kedvezmény az autlóbuszokon 

hogy tulajdonképpen tudja-e, miért, 

van itt2 

- Hát nekünk azt mondták, hogy. 

a mi szeretett királyunk névnapja 
van és fel kell vonulmi. (71) 

- Maga milyen párti? 

- ÉEn bizony Nemzeti Parasztpár- 
ti vagyok. Éljen Maniul - orditja az 

oLcsóN 

gánk kissé dühöng menetközben. 
" 

Még néhány napisg 
VÁSÁROLHMAT A 

8. 

A sajtó „páholyban" levő ujság 
irók kénytelenek elhagyni kényelmes 

helyeiket. Liviu Huleat, a párt hivata 

los lapjának, az Offensiva"-nak-szer 
kesztőjét lekiáltja Tilea. Ifju kollé- 

Az egyik szónok a tömeghez 

" 

H 

öreg, aki a Vaida költségén jött fel 

Oradeára. 
-De hiszen itten Vaidát ünneplik 
mondom az öregnek. 
- Éljen Vaida! - orditja. 

Ez jellemzi a „politikus' parasz- 
tot. Mellére tüznek egy szines papir- 
jelvényt, behozzák ingyen a városba. 
Bejön, azt sem tudja, ki hozza és 

miért, de azért jön. Oh, de áldott pa- 
raszt „naivitás". 

7. 
Oradea csak örvendett a Román 

Front gyülésének. Nagyszerü idegen 
forgalmat hozott. Az ügyvédek pa- 
rasztkliensei tegnap hozták be a „do- 
hányt'. 
Egészen jól jött ez a gyülés -- 

A REGELE ERDINANB Ne. 

üzlet megszünik 
MOST VÁSÁROLJON! 

KABÁT. cosTUM És RUHA SZÖVETEKET, SZÖVET, , 
kat rendkivül olcsó árban árusitunk! 

sELYEM, BARCHET maradéko- 

- Elromlott a hangszóró, ha van 

türelmetek, várjátok meg, amig meg- 

javitják, ha nem, akkor most kezd- 
jük meg a beszédeket. 

- Most, most! - orditja a tömeg. 

Türelmetlenek és fáradtak. 
A szónokok beszélnek, de alig hal- 

latszik valami A tömeg fele haza- 
ment, a másik felének pedig halvány 
fogalma sincsen, hogy mit beszel 

Vaida. Belga semlegesség - tüz- 
front - nemzeti szocializmus - lo- 
carnói szerződés - röpködnek a le- 
vegőben. Szegény paraszt, mit ért 
hozzá? Közben a tömegben huzzák a 

talpalávalót. Táncolnak a legények. 
Oda se neki, mit mond a Vezér. űtas 
asszonyok, férfiak és gyerekek. fllu- 

Pénzi fakarii meg 5a a 

PARCáruház 
(Baritiu 6.) vásárol 

nől és férfi félikabaáriot, is- 
kolai kabárof, cipől és 
minden rutázkodási 

cik kerf 

ziót rontó látványt. Ezekkel akar 
Vaida politikát csinálni? De fontos 
a nagy tömeg, hogy büszkén mond- 
hassák: huszezer ember volt jelen. 
(Igaz, hogy csak tizezer.) De azt el- 
felejtik, hogy milyen mérgező hatá- 
su egy-egy ilyen politikai gyülés. 

hogy ha a vezérek nem mondják a 
felvonulóknak: orditsátok: Hurrá 

hangzott volna el. A tömeg 

jen. Azt nem tudta, hogy kiabálni is 
kell. Megállapitásunk: 

tiegan Emilt azonban még eléggé sze- 
retik. 

9. 

velem három falusi. 
- Éljen, hurrá: - orditják, mi- 

közben alig állanak a lábukon. 
- Ki éljen? - kérdem tőlük. Er- 

re zavarba jönnek, már elfelejtették, 
Az egyiknek azonban felderül az 
arca: 
- Éljen az ur! 

fizet egy pohár pálinkát?:... 
a 

A Román Front vasárnapi gyülé- 
sének mérlege: nagy hühó semmiért, 
azaz a megszokott politikai frázisok, 
éles támadások, Vaida a humoros, a 
gentleman megint megfeledkezett 
magáról és legjobb barátját, Maniut 
ujra indokolatlanul támadta, ami 
igazán nem szép politikai szempont- 
ból sem. 

maradt, aztán lassan rendben szét- 
oszlott. Az urak banketten vettek 
részt. Egy politikai gyülésen mindig 
ez a legjobb és legszebb pillanat. 
Pezsgős pohárral a kézben agyondi- 
csérni a vezért és szidni az ellenfelet. 

Argus 

NOVEMBER 1-ÉN KEZDŐDIK 
AZ ALLATOK ÉS ALLATVONTA 

JARMÜVEK ELLENŐRZÉSE 

(CLUJ.) A rendőrség közigazgatá- 
si ügyosztálya közli, hogy az állati 
erővel vontatott járómüvek, az álla- 
tok, szerszámok és kerékpárok ellen- 

őrzése, illetve osztályozása az állat- 
vásár téren rövidesen kezdetét veszi. 
A jelentkezések, illetve ellenőrzések 
sorrendje a következő: 
A 23-as számu bizottság előtt tar- 

a II. rendőrkomiszáriátus, november 
3-A-én a III., végül november 5 én 

az I. rendőrkomiszáriátus területén 
lakó érdekeltek. A 24-es számu bi- 

zottság előtt pedig november 1-én a 
III, november 2-3-4-én a IV., no- 

vember 5-én pedig az V. rendőrko- 
miszáriátus hatásköri területen lakó 
cluji polgárok. Az ellenőrző szemlé- 
ket mindenkor az állatvásár téren 

tartják meg. 

sElecr MozGé! Mai Wezdeti; : 

STANés 
közkedvelt komikusok 

RA 
szenzációs ze- A CI ül 
nés vigjátéka: 

Jobb, mint a „Fra diavolo"! - Két éórai nevetés! 

t 

z 
- A Solidaritatea Tekéző-társa- 

ság felhivása. A Solidaritatea (Ösz- 
szetartás) tekéző-társaság felkéri 
tekéző-tagjait, hogy folyó hó 21-én 
este 7 órakor a Lazar ucca 33. szám 

alatti Szabó-pályán pontosn jelenje- 
nek meg. 

Jellemző a tömeg tudatlanságára, 

Vaida! - bizony ott egy éljen sem 

ment, mert azt mondták, hogy mel- 

Vaida nem 
népszerü a tömeg előtt. Tileat és Ha- 

Este megyek az uccán, szembejön 

- mondja, - de 

A tömeg még egy ideig a városban 

toznak megjelenni november 1-2-án 



„iögstét ....... 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei. Legkisebb 
? 

[ [ hirdetés ára 10 Lei. Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések 
Csak porfózofi feligés lepeleker ford. 

kezelési dija 5 Lei Hirdetéseket aznapi megjelenésre l " bifunk. - DVidékieknek alas bernyegegy 
d. e. 11 óraáig, csütörtöki számba szerdán, vasárnapiba ' kérdezősködésre válaszolunk. - His. 

szombaton d. e. 10 óráig lehet feladni. 
falos óra reggel 8 órafól esre 7 éreig. 

................. 

LEVELEZES TAKARMÁNYRÉPA vagon eladó. Sir. EGY bejáróne órákra felvétetik, Grige-, FANVANELE 55. (Grigorescu negyed) 
ARANYÉRT LEGTÖBBEI FIZETEK. [Dragos Voda 530. () ltesen No 25. .0072) 1800 ilejerc azonnai kiado narom szob, ROSNER ORÁS, EKSZERÉSZ CLUJ. RE-I 5 SZOBA fürdőszobás kerstes vilja el- PAPLAN varróleányokat magas fizetés- konyna, syez. 90.5, 

ELE NAND 114 adó Pastent2s;: 1299) sel felvesz „Aurora paplan varroda. Str. UZL i eLtisÉG lakással kedvező fel SÁGI KÖNYVECSKÉRE KISZOLGALOK. GYUMÖLCSOS lakóházzal sürgősen el- Baritiu 28-c (P1533) tételekkel 2309 lejers uzonnal kiado, Eröe. 
T é at gyee, id Griciniior 22. (t500) EGYEDULALLÓ, rendes asszony: min- kezni Richternél, iHorea 9. (901) „BARNA leány" levelét vegye át. (6052), ELADÓ fehér ágy éjjeli szekrénayel, 2 denesnek azonnal alkalmazok. Cosbuc 11. REGELE ! ERDINAND 1 -forgalmasab) ruhaszekrény, főzőkemence. Wald, P. Mi- (P 1564) helyén jutányos árban prana udvari . " .. l hai Viteazul 3. ) KENYÉR ARUSITÓNŐT, e szakmábani lethelyiség kiadó. Cim a Kiadóban. (f1577) Apréhirdetést LAPuxx nésznn felaci- ELADÓ gyermekágy sodronnyal együtt, jártast szombatra sátori árusitásra kere- KIADÓ 2 szég uccai szoba novembe, hat A váRos KÖZPONTJÁBAN 18. NOVA kör- P. Mihai Viteazul 7. Bernath. (60653) e Értekezni Regina Maria 13. házmes- 1-re. Str. Eminesca 90. (P4z 

KÖ 2 e. msvéte erné. é067) KIADO elutazás miatt 1 napos ki ului DANIEL kályhát keresek megvételre, ( ó miatt 1 nap is ez CSÖNKÖNYVIÁR, Strada Memoraneu ugyanott féregmentes cselédágy eladó. .2r. EGY ügyes fiut tanulónak koszttal fel- ba konynával, cserépkályhávai ! magányos Ne. 16. Fántánelei 17 (f 1420) vVesz a Record vulkanizáló Piata Stofan cet nő, vagy csöndes párnak 650 10j. Str. Ta. 
VESZÜNK egy jókarban Ivő 2-es vagy Mare 13 . ,05) be r: t 

0,AVES önáló, jobb iparos elvenne hozas FENZSZEKRÉNYI. Agimex ügynel TÁVULOFIU felvétetik Károlyi u0l é PENARA néző 4 szoba és összes mel zltánnyal Emdeklódők akezepő te jetee:lata zii 3, felefon. az9. (E tá2 férii fodrász. Iulia Maniu 0091 éknelviségekbel alló elajcme e zománnyal. Erdeklódők „Készpéiz" jelizé- JOLMUKODŐ hálózati rádió olcsóa eladó] PÉNZBESZEDŐT 1000 lej óvadékkal, ro- lakás kiadó. Értekezhetni dr. Weisz Béla 
irjanak a kiadóba ... léb0 Leitner, Memorandului 25. 16)39) mán, magyar nyelvtudással ugvanott ki- ügyvédnél ilrania palotában d. u. 4-6 kö. FELTÉTLENÜL intelligens, modern ur- LADÓ gyenyört parcelák cenifumhoi szolgáló kisasszonyt keresek. Calea Vic: zött, ... 

leány (nő) ismeretségét keresi tisztviselő tiz Derc autóbusszal, Str. Hasdau 59. (6060) toriei 43., ajtó 10. (2 SZOBA, konyha és mellékhelyiségek bGoncordia jeligére a kiadóba. (3910) EskOCsSIT kiozástalan aállapotban felye KÜZLETBEN kiszolgálni tanulóleány kiadó. Str. Regala 16. a FOGORVOS, kezdő, keresztény keresi megvételre keresek. Cimeket Str. Marimes- felvétetik, Regele Ferdinand ez. Prezensek BARITIU 7. szám alatt kiadó 2 és házasság céljából kedves urileány lsnerer cu 25. sz. portásnál leadni. (60599, .(0050) szobás ujonnam festett és renovcált kom ségét, aki diplomával,. vagy legalább jéio ELADÓ bérház Dejen, mely áll 20 helyi- Maok áázpól fizetéssel felveszek. fortos lakások. . ( 1485) 
technikusi gyakorlatra jogositó zze e ségből, fürdőszoba és vizvezetéki felszere- Mandula Marcell, P. Mihai Viteazul 15. sz. KIA DŐ egy üres komfortos garzon Ja. 
nyal gendelkezik., . lőnyt léssel, készpénzért, esetleg részletre is. Ci. . ((05zj kás módra uf házban. Ogsanu 1si-b. 6 44) 

oszékhelyen levű és sok tiek meket ,Jó tőkebefektetés jeligére. (6049) , KÖNYVELő gyakorlattal román, német KÜLÖN TELEK 2 szoba. konyha Donath iggrő, fogorvosi mühelyben ére a ap kiVFUSZERUZLET ITALMÉRÉSSEL tfik fudással állandó munkára felvétetik. Aján- 170 kiadó. Értekeznf P. Mihai Viteazui 2 Alsalatokat ogvrvas pel g ker kal áta dó. Cim a Kiadóban (6086) latot „Engros üzlet jeligiére. (6020) 5930) a (f 1414) HASZNL oo üelei állvány KÖLÖNFÉLE KIADÓ jutányosan, szép szoba fürdőszo. z . él stb. eladók, Strada Andrei uresan 3i. é ba használattat p. trani a észo VAGYOM egy nő után jeligére levél szám. 1428 NÉMET NYELVET, irodalmit és nyelv. pa saa ri 25. b0050) van. Kérem átvenni. (6071) 128) zem.. lősség mellett tanit Székelné AZONNAL ELFOGLALHATÓ két szoba 
dijas vasutas hozáilló intelligens nyugdíjaseiadó. Salcám 32. sz. 6973) FIGYELEM! Női és férfi fodrász szalo- t69 udvar, Str. Hálcesca90. t i429) " el közös háztartás-y ELADÓ sürgősen szoba konyhás, veran- tottan a jk KIADÓ két butorozott szoba itt yezmektele özvesgyel, sTiszteljük egy- dás uj ház, 30.000 készpénz, 25.000 Derma- omat megnyitottam a következő redukáit bertől, egt, 

za v 33) ta adósság átvehető. Chintáului vámtól árak mellett: tartósan vasondolálás 18,] vagy külön novembertői. Berényi, lorga 2. mást jeligére a kiadóba. (6035) naz pEra ető. antaului vantel vizondolálás 20, manikür 15. fejmosás 155 KIÁDÓ két szoba, konyha, egy. szoba, 
ADAS-VTE ; laz jobbra. (6074) modern hajfestés minden létező szináraya- konyha. Decebal 40 (6077) KERESÜNK megvételre tüzmentes ok- ELADÓ ,4 darab vas ablaktábla. Str. latban 200 lei, borotválás 10, hajvágás 15. KÜLÖNB ARATU butorozottszoba ki 
mányszekrenyt, egy kettős kasszát és egy Berthelot o. (6076) Oriold Ida, Reg. Ferdinand 19. udvarban. adó Masinistilorhan. Értekezni Reg. Ferdis 
kisebb kasszát. Unió Szállitási rt. Str. Iu- MÉLY GYERMEKKOCSI AZONNAL öo l589) yand 77, Trafik Ugyanott kisebb szoba liu Maniu 2. (50953) ELADÓ. Str. Dubálarilor 17. I. emelet. TOLTOTOLLAT eredeti alkazrésszel 400 ái 

KIADO cukrászda mellékhetyiségenkel. (6080) szakszerűen megjavitja, vagy ujra átcse- NEGY szoba és öse 
. ye ; , zes mellék riségek- 

laba Mihai Viteazul No. 20. Háztulajdo- , TOPOLYA és bárna hálók szekrények, réli jutányos ár mellett FINKLER A. ből álló modern másodemeleti lakás. ütr, 
iat, Mihai viteazul No 699) ágyak, kredencek, asztalok, többféle buto- przeküziete CLUJ. STR. RE-s 5alatt Iiadó ekeut 
eCKA ubat télikabátok magas arban rok olcsón eiadók. Decebal 3. /6081) A : ( t280) gina Maria 40 sz. atatt. 6085) eszek, dus választékban eladok. Grünteid FAVÁGÓGEP eladó. Str. Paris 60. (6084) TÁRS kerestetik egy tejcsarmoknak ki- — Regina Maria... (5074) KIADÓ Cluj közelében 100 hold tölgy- léan akolmes özlethelyiséghez. et EaAKAST KERESsSsSs ÜZLFTHELYISEGRE ALKALMAS gy3- erdő talajjal együtt. Piata Unirii 12. Ház- dina oro— keges KERESEK 4-5 szobás komfortos lakást 

nyörü saroktelek, tisztviselőtelepen beépi- felügyelőnél. (P 1565) gyelő a e say belvárosban. Cim: Lyas szalon, Regele Fer- 
tett uccában olcsón eladó. Micas, Piata RÁDIÓ kedvező alkalmi vétel, has-ná- Á diínam -a. 5 
iri a 8 (6021) jatlan állapotban, teljesen uj csövekkel M R T ] N F F Y a d 69-a. 5922) ADÓK.: Fajgalambok vetők, paróká- hálózati szuper 8 1 csöves 3500 lejért el- ELADÓK: Fajgalambok vetők, paróká- álózat e i s . a sok, pávák olcsóm. Motilor 45 (hátul). adó. Cim a kiadóban. (i 1427) 

(E 1499)1 nag pesALADI HAZAK BANKi. HReg. Ferd 3 L emelet, balra helyezte - Tanulmányi kört nyit meg Ol MUHELYASZTAL nagy massziv, olesóa IERBEI ELADÓK. Str. Romulus 15. 40. szőrmeüzletét. Ezuton értesiti kedves vevő- jon a Eberális párt. Ciujon vasárnap 
sürgősen eladó. Reg. Ferdinand 3. Rádió- 74b és 53. Érbekezni dr. Ligethy Miklós, közönségét, hogy szőrme szükségletét ez- a liberális párt tart gyüléstitöbb tör- laboratorium. (E tt19) Calea Victoriei 39. Telefon 14-66. ( 1426) alatt a cim alatt szerezze be, mivel ugy a vényhozó testületi tag és megyetfő- 
ROMANIA NOUA E. évi fe3 és 1014 ELADÓ gyönyörü biedermaier butorok, kész szőrmeáru, mint az átalakitások és nök jelenlétében. Ez alkalommal nyit 

SZAMAT keressük MEGVETELRE. Ére- óasztal, asztal, székek Mária Terázia javitások a legolcsóbban szerezhetők be. já meg a párt tanulmányi körét is. Kezni a ,„jóestét kiadóhívatalában, eomode. faragott asztali lámpa, festmé- , : - ók A ányi körét a. 1 
Tempo 

, 
eeeeseoen ...... (6050) ayek Sr. Saguna 16 1-5 óráig. (P.i50) KezZI ajourt vállalok Cim a kiadóbaa. - JÖN AZ AMNESZTIA. A ALLAST KERES 04 szetint január 1-én az uj büntetőtör- a FUTőI, sofőri vizsgával perfekt mecha- Es f hó 18-án egy kis kanca vénykönyv életbeléptetésévehegyidejü- 

Készpénzért is mikus állást keres. Str. B. Hasdáu No. 15. fekete ló. Megtalálója jutaiomban részesül, leg széleskörű amnesztia lesz, amely (692e) Bindes Frid pékmester tulajdonosnaál. Chin. , Zelcskörü yt é ee . ei es nese KOMOLY urileány kisebb háztartá tauui 50. (6058) többek között sajtővétségekre iséki- 
MC i artás ve- r. ari ; í ak aroini 

e afár nzsmünkben aivai zetését, esetleg öreg házaspár, vagy öres 0-30 HOLD földet bérelnék. Cimeket tefjed. Kegyolme tisiognak gyakoroini 
uotinöl és ferii cipöker asszony gondozását elválialná. Cim a ki.1Cluj közelében" jeligére. ( Fo61) ez alkalommal és számos elitélt bünte- adóban. zb0) óban 

tését fogják leszállítani. KÖZÉPKÖRU intellizens magyar nő ozzzzuz SOROZATOS NAGY SZEREN. jobb uriháznál, vagy magányos iembel T fermestkezési pál- 

ARCO zékzezs 
CLUI, Sír. Dubdlarilor 13 

2 SÉTLEXSÉGEK A vIT ; 2 nél, ki a háztartás minden ágában jártas lad fennet a leg- CSÉTLENSÉGEK A VILÁGBAN. Prá és gyermek-gondozást is vállal, ajánlkozik We elcsébben sából jelentik: Tacevo/ közelében teg- parcellák Regala ucca legszebb n0v. 1-re, ahol otthonomat megtalálnám. Nicélae forga Ne. 18. nap egy személyv onat Belefutott egy ztalos ügyvédnél Marechai Foch, 1 a iele miegi állásomban már 10. éve ............ tehervonatba. 2 halott, 28 sebesüli. Ha- 
kettőkör és hatkor. / (5222) laey n Sárossy Anna, Dr. ot 

sonló természetü szerencsétlenség tör- ELADÓ fél parcella, 12 és fél széles 51. KIADÓ LAKAS ltént Franciaországhan is. M a Páris- ől t N. Ranta j6. érekleds ALLAST KAPHAl KIAD2 butorozva szép elegáns kertil Pazeli expressz-vonaiha tegnak reggel 
d ké (sz21)[, SZAK ACSNŐT keresek vdéki gazdaság- szoba terrasszal azonnalra. Str. Regalá 56. Lorgres és Chaument la Toulain között 

MODERN eljesen uj diőgyökér háló- ba aki zden, hásnunkés vállal, éves bi- :::: 46905) egy kis állomáson beleszaladt a Boulog- 
bba privás kézből előnyös áron eladó. fonyitvly előnyben. Cidófalvy, Dobáca KIADÓ központ szivében igen szép, bank ne-Balei gyorsvonat. 2 halott, 12 su- 

kinthete DOMUS bérpalota házfo- Ráscruciu. -8)uak vagy nagyvállalatnak irodahelyiség és Iyos sebesült. Végül a Renter jelenti, ügyelőjénél. (53260) TRAFIK keres eilárusitónőt 3000 lej 3 szobás, konyhás, fürdőszobás lakás o- o egül a Reuter jelenti, NESERK. eladok mindenféle butoroka készpénz garanciával. Cim a kiadóban. vember i-re. Cim a kiadóbanm 352) hOgy egy holland Kajóa holland-in egjutányosabb árban, Beraktározásokat el- (00253) 2 SZOBAS fürdőszobás napos, egészsé- diai Jáva partvidékén elsülyedt 250 
Togadok. úosenberger butorraktar, alea ASZTALOS SEGÉDEKET és gyakorlo:ti ges lakás kiadó. Str. Paris 38. (6000) utasálval. A segélyhajóknak eddig 14 
Victoriei 25. (5834) fényezőnőt felveszek Modern Mobil, Me- 2 SZOBÁS, konyhás komfortos lakás ki- európai utast. két gyermeket. 121 

HA bármit venni vagy eladni akar, ok- moranduiui 11. (0027 adó. Str. Bucovina 18. 020) benszülöttet ' hajó ö ti it, a 
etlevül látogassa a BALCAN bazárt. fulin KIFUTÓ fiut, vagy fiatal szolgát fei- MÖDERN szép urilakás 3 szoba mellék. kan n szítlt 
Maniu o. (f 1281) vesz Schwartz Hermaan. Memorandului 18.helyiségekkel mevember 1-re kiadó. Struda kapitányt s matróz sikerült kimen 
AZ Andreia Muresan-ut végén igen szép Udvarban. (P.A50:) Meimorandului 10. házmesternél. (4945) i. 8 eurónai ntas, két gyermek, há age, esetleg raktárnak, ni. 19m matróz és 50 benszülött hiányzik. 

e
 ekvesüi parcellák a kanális és vizvezetér EJSAGÁRUST vidékre keresek. Koszt, KIADÓ get közvetleny közelében négyzetméterenként ilakás, fütés, világisás és 300-350 lej fix. helynek. Értekezni Jacobi ügyvédnéi, Ba- A mentési munkál é lyni 

köz : atial ités ynek eke ac gyvédnéi, Ba- mentési munkálatok még folynak. 
100-140 lej árban eladók. Nem távol tőle Cim a kiadóban. (0070)ba Novac O-a. 6082) Ujabb londoni hiradás z hogy 

2000 négyzetméternyi terület 30.000 ejérti KEREKES SEGEDEKET keres azonnal-- KIADÓ szoba, konyha, speiz előszoba ep b .z t 
eladó. Érdeklődhetni Strada Fántánelei 55. ra Autocarosseria-Romána, Str. Paris 43. uccai lakás. Str. Alverna 13. (6027) via távirat szerint az els 

szám aiatt. (5274) (6037) k ézhan a 'vedt Van der Wijek hajó utasai közül 
MEGET Tzer . : ' KERTES házban kettő b hal ajó utas ; 
MEGÉLHETÉST biztositó „Roval kör- GYAKORLOTT ápolónő beteg mellé mellékhelyiségekkel kiadó, etgek ea nyolc európai utas, két gyermuk, két kötőgép 1000-ért eladó. Cim a kiadóba, ájánlkozik. Cal. Victoriei 25. Házfelügye-111-ig, 5-5. (ombos Brátianu 45 matróz és 58 berszülöt utas hiánvzik. (6007) Ilőnél., (6088) I 5890) özen tendt 71 személy. 
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Jgestétl 
MAI GYERMEK 
jJancsika, nemna szigoruan meg- 

ellottam neked, hogy ne játsz a gyu
 

fával? 
De anyuka drága. Még, hogy ér 

játszanék? Csak egy cigarettára aka- 

rok rágyujtani... 
VASUTI KOCSIBAN 
A két hölgy utazik a vasuti 

csiban, ahol egy fiatalemberrel ba- 
rátkoznak össze. Kedélyesen folyik 
a társalgás, majd amikor egymás 
neve iránt érdeklődnek, a következő- 
képpen mutatkoznak be egymásnak: 
Az egyik hölgy: ÉEn Málnási Má- 

ria vagyok. 
A másik: Én meg Mohai Ágnes. 
Erre a fiatalember is felugrik és 

igy szól: 
Az én nevem Parádi Spriccer... 

SZEP KILATÁS 
Amerika egyik városában van egy 

hatalmas kiinika, ahol az operációs 
terem fölött nagy betlükkel a követ- 
kező felirás diszlik: 
„Nincs kiiárás". 

undákot 
Ás BÁRMINMU szörmézést GARANTÁLT 
Mmoskane lutányos áromn Kkészrr 

szüűcs. 1. str. e. Duea Mo. 3. 

udvarán. sSelect-mozi 
...... 

- ügyeletes gyógyszertárak: Fe- 
lyó hó i7-étől 28-áig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
sSzolgálatot: Biró, Unirii-tér; Deme- 
ter, Metilor-ut; Apostol, Regele Fer 
mand-ut és Palóczy gyógyszertára, 
eneral Foch-ut, 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buda- 
at meteórológia jelentés szerint: 
sökkenő légnyomás, váltakozó, boru- 
ó irányzatu felhőzet, szél, esők, csök- 
enő hőmérséklet: 

kerül szinre esténként a Csárdás, a 

rü, fülbemászó muzsikája, 

mind-mind részesei ennek a diadalmas 

Harmath Jolán, Fényes Alice, Bárdi 

ko- 

ként járó 600 ezer lejes segélyt és 

ugy nőnek ki a földből mint a gom- 

Évek ota a egnas 

Változatlanul zsufolt házak mellett 

szinházban. Évek óta nem volt ilyen si- 
kere operettnek. De hiszen érthető is 
ez, mert a Csárdásban szinte halmozva 
vannak azok a kellékek, amelyek egy 
operettet diadalmas sikerre visznek. 
Brilliáns, bőhumoru szövege, nagysze- 

gyönyörü 
toalettjei, modern táncai, szép kiálli- 
tása, a „rajkó-zenekar", a rendezés, a 
zenekar, amely maradéktalanul adja 
vissza a kitünő zene minden szépségét 

sikernek. 

Nagyban hozzájárul ehhez a sikerhez 
természetesen a szinház uj forgószin- 
pada is, amelynek segitségével szinte 
pillanatok alatt változnak a szinek 

A Csárdás 
yobb operettsiker 
s igy a cselekmény folytonosságát nem 

zavarják hosszu szünetek. 

Solymosán Magda Rozikája, a pri- 

madonna legjobb alakitásai közé tar- 

tozik s a közönség nem győzi eléggé 

dicsérni decens játékát, kulturált éne- 
két és ragyogó toalettjeit. Jenei János 
a fiatal gróf szerepében fériias, Tompa 
Sándor az öreg cigányban meleg szivü, 
jóságos, Sándor Stefi boszorkányos, 
igazi szubrettfigurája, Borovszky Osz- 
kár elegáns nagyhercege, Csóka Józsei 
és Fülöp Sándor, akik a humort képvi- 
selik, de a többiek: Wojticzky Elvira, 
Deésy Jenő, Csengeri Aladár is kitünő 
alakitásokkal illeszkednek bele a nagy- 
szerü előadás keretébe. 
A Csárdás az az operett, amelyet 

nem lehet eléggé dicsérni s igy azt min 
denkinek meg kell néznie. 

A világirodalmi ciklus előadása- 
ként pénteken este Gorkij Maxim hires 
szinmüve az Éjjeli menedékhely van 
müsoron. Dr. Kádár Imre rendezésében 

Teréz m. v., Czoppán Flóri, Miklóssy 
Margit, Kovács György, Tompa Sán- 

„Éljleli menedékhely": Pénteken este 
Forgács Sándor, Tóth Elek, Lantos 
Béla, Nagy István, Deésy Jenő, Jenei 
János, Fülöp Sándor, Dancsó György- 
gyel a főszerepekben gondos előkészü- 
letek után fogja bemutatni szinházunk 
ezt a mélységesen igaz emberi történe- 
tet. 

dor, karovszey eszk zka Józset, 

London, Páris, Bérz. Fudapesin magava 
cia filmek legszebbike. Ma, szerdától Cluj 
góba. Előadások 3, 5. 7, 9. Számozott jegye 

F ox-hirádó. 

azadott mindenkit az ÖRVENY a fran- 
közönségét sodorja a Royai sláger-moz- 
k. Jegyelővétel. Müsor előtt legujabb 

(CLUI) 
polgármester, a városi iskola-bizott- 
ság elnöke igen érdekes kimutatást, 
készitett az állami elemi iskolákról. 
Megtudjuk a kimutatásból, hogy 

1918-ban, tehát az impérium átvéte- 
lének évében tiz állami elemi iskola 
müködött városunkban. ötvenhárom 
tanterem állott a növendékek rendel- 
kezésére, 35 tanitó és 5 óvónő látta 
el a tanitás munkáját. 
1933-ban az állami elemi iskolák 

száma annak ellenére, hogy a lakos- 
ság lélekszáma emelkedett, hatra ol- 
vadt le és mindössze tiz tanteremben 
folyt a tanitás. 
A város ideiglenes bizottsága 

1933-ban nyilván szigoru megha- 
gyást kapott a közoktatásügyi mi- 
nisztériumtól, hogy az állami elemi 
iskolákat ne hagyja elpusztulni. Er-. 
re a liberális városvezetőség meg 
vonta a felekezeti iskoláknak éven- 

ettől kezdve az állami iskolák szinte 

ba eső után. Ma már 28 helyiségben 
folyik az államnyelv oktatása és 92 
tanterem áll a tanulók rendelkezésé- 
re. 126 tanitó 16 óvónő oktatja a ne- 
bulókat az irás és olvasás müvésze- 
tére. 

Dr. Buzea alpolgármester kimuta- 
tása nyilvánvalóan azt a célt szolgál. 
ja, hogy dokumentum álljon a liberás 
lis városvezetőség rendelkezésére: 
ime ezt produkáltuk kormányzásunk 
alatt!: 

Szép dolog a dicsekvés, de vajjon 
nem a kisebbségi tanintézetek segé- 
lyén mult annak a néhány uj isko- 
laépületnek felépitése? Nem lehetett 
volna meghagyni azt a kevéske ösz- 
szeget a felekezeti iskoláknak, amit 

szép szóval kell rávenni a szü zülöket 
arra, hogy gyermekekeiket 
állami iskolákba járassák' 

Dr. Buzea alpolgármesier az iskolabizotíság elnökének 
/ kimutaidsa az állomi iskolák szaporodásáról, 

ami „liberdális munka" ; 

Dr. Buzea Octavian al-f máshonnan szerezni anyagi erőket? 
A törvény rendelkezéseinek sulyos 
megsértésével felmutatott eredmény 
sokat veszit értékéből.. 

Dr. Buzea alpolgármester egyéb- 
ként kijelentette előttünk, hogy miég 
18 iskolaépületre lenne szükség a ta 
nitás menetének zavartalan biztosi- 
tására. Az iskolabizottság feladata 
az, hogy az állami iskolákat hatha- 
tósabb védelemben részesitse és fo- 
kozza azok látogatottságát. 

ni az állami iskolák létszámát? - 
kérdeztük az alpolgármestertől - 
mert az utóbbi évek tapasztalatai er- 
re engednek következtetni. 
- Nem presszióval, hanem szép 

lelte a polgármester -, hogy gyer- 
mekeiket állami iskolába járassák.. 

Ettől a „szépszótól" jobban re- 
megnek minden év szeptemberében 
a kisebbségi szülők, mint a kisérte- 
tektől... 

ben dr. 

eének mezőgazdasági vonatkozásairól, dr. 

Oberding Románia szőlőtermeléséről, 

hasznos háziszert és jó tanácsot közöl 1- 

vasóival. 

rendelhető a kiadóhivatalnál Cuj, Str. Ba- 

ron L. Pop 

évre 80 lej. 

- Presszióval akarják talán emel. 

szóval kell a szülőket rávenni - fe- 

- MEGJELENT A ,MEZőŐGAZDASÁGI 
SZEMLE" OKTÓBERI SZÁMA. A ,Mező- 
gazdasági Szemle" legutolsó száma gaz- 

dag tartalommal jelent meg. Vezetőcik:i- 

Szász Ferenc a frank leértékelé- 

in- 

ta Domokos a tejellenőrző egyesületek je- 
lentőségéről irnak. Apróbb cikkeiben sak 

Kérdés és felelet rovatában sok 
időszerü és gyakorlatilag alkalmazható ta- 

nácsot talál az olvasó. A folyóirat meg- 

3. sz. alatt. Előfizetési ára egy 

Az egyéves megrendelők a 

novemberi és decemberi számokat ingyen 

Női linom kötlőtláru, 
FEHÉRNEMU, KEZTYÜK, SALAK. DIVATGOM- 

BOK PROPAGANDA ÁRBAN A 

STAI 
CaLmA MARECHAL Focn No. 1. 
Izráel szüccsel szemben. 

A BRAZILIA 1A 

GYÉMÁNT- 

Iria: MACNAÁSY TIVADA 
Jóesté" eredei regénye 

(Utánnyomás ilos 

770. 

- Félni nem szoktam soha sen- 
nor. 
- Annál jobb, - felelte Tom és 

megindult. A sziklánál, ami mögitt 
a viz morajlott, visszafordult. - Ha 
baj volna, lőjjön, azonnal visszaté- 
rek, 
- Rendben van. Isten önnel! 
- Viszontlátásra, mondotta 

Tom, 
- Au revoir! - kiáltotta az ide- 

gen. Tom meghökkent egy pillanat- 
ra és megállott. 
- Ön francia? - kérdezte megl- 

petten. 
- Igen, miért? 
- Csak ugy, minden ok nélkül, - 

felelte Tom, ki arra gondolt, hogy 
Marietta is francia és eltünt a szikla- 
fal mögött, hogy társai elé menjen 
és őket a sebesülthöz vigye. 
A viz sodrában kétszer is neki in- 

dult, de mindkétszer a sziklafalhoz 
ütötte őt a vágtató hullámok ereje. 

Feje fölé emelt fegyverét kénytelen 

voit letenni tehát, hogy kapaszkcini 
tudjon kezeivel. Végre nagy bajjal 
átjutott a megduzzadt részen és 

sietve szaladt szembe a vizzel. Alig 

haladt háromszáz lépésnyire, az 
egyik kanyarodónál felfedezte as- 

Kiáltott nekik. 
- Hála Istennek nincs semmi baj, 

haladt és felelt a hangra. 
Amikor találkoztak, Tom 

völgy felé. 
Mintha árnyék suhant volna 

keresztül az égen, - szólott José a 
csillagok felé mutatva. Nyomban 
utána lövésg hangzott fel az este 
csendjében, 
- Uijra támad az urugu-rey, 

kiáltott Tom és karjai közé emelilte 

Mariettát 
- Itt vagyunk, - kiáltotta azután 

a sebesült felé, amikor az egyenesbe 
kanyarodtak, - nincs semmi baj? 
- Lelőttem a másodikat is, 

szólt gyengén a sebesült, - de már 
nem birom tovább. 
- Nem baj, - felelte Tom és hoz: 

zá szaladt, Marietta követte. 
A sebesült ugy feküdt, ahogy Tom 
elrendezte, de balkezében még füs- 
tölgött a revolver. Marietta ránézett 

az idegen arcra, amit a közben fol- 
szökött hold fénye bevilágitott. Fel- 
sikoltott: 

a törvény előir és az iskolaépitésre kapják meg. (Folytatjuk.) 

san és ovatosan előre mozgó társait. 

állapitotta meg Marietta, ki e elől 

rövid 

pár szóval elmondotta a történteket, 
mire gyorsan futottak tovább a kis 



CSUTOÖRTöÖKÖN DELUTAN TEME- 
TIK VAROSUNKBAN A BUDA- 

BPESTEN TRAGIKUSAN ELPUSZ- 
TULT MUTH MIHALY FőISKOLAI 

HALLGATÓT 

(CLUJ.) Hirt adtunk nélány nap 
előtt arról a megdöbbentő szerencsét- 
enségről, amelynek Budapesien, il- 
etve Budán a Horthy Miklós körté 
gyik bérházában esett áldozatul Muth 

Mihály cluji származásu kertészeti fő- 
iekolai haligató, dr. Muth Mihálynak 

Kereskedő Tanács népszerü titkárá- 
na fia. Mint ismeretes, a házban lakó 

egyik cselédleány világitó gázzal meg- 
móérgezte magát és a gáz átszivárgott 
a konyha melleti szobába is, ahol 2 
napja albérletben lakott a tragikus 
sorsu fiatalember, akit alvása közben 
ölt meg a gyilkos erejü gáz. A mélyen 
sujtott Muth család iránt városszerte 
nagy részvét nyilvánult meg. A család 
rtesülése szerint a tragikus véget ért 
fiatalember tetemét hazahozatta és a 
temetés előreláthatólag hatattaas rész- 
vét mellett csütörtökön délután 4 óra- 
kor fog megtörténni a köztemető ha- 
léns kápolnájából. 

- Tolvajok jártak a cipészmester- 
nél. Popa Giigor Drágálina-ucca 22. 
szám alatt lakó cipész ma reggel h2- 
jelentette a központi rendőrség bün- 
igyi osztályán, hogy az éjszaka fo- 
lyamán távollétében ismeretlen tet- 
tesek behatoltak lakásába, ahonnan 
két rend ruhát és egy okmányokat 
tartalmazó kazettát vittek maguk- 
kal. 
- Tizennyolc és fél nap alatt a 

Föld körül. Newyorkból jelentik: 
Ekins amerikai ujságiró világkörüli 
utjáról tegnap ide érkezett. Tizen- 
nyolc nap. 11 óra és 11 perc alatt 
járta körül a földgömböt. 40 ezer ki- 
lóméternyi utján kormányozható lég- 
hajókat és rendes légijáratu repüló- 
gépeket vett igénybe. 
- Olaszországot október 28-án 
nyilvánitják birodalommá. Rómából 
közlik: Olaszországot október 28-án 
a Marcia su Roma (Rómába való be- 
vonulás) évfordulóján fogják biro- 
dalommá nyilvánitani és ekkor ünne- 
pélyes keretek között proklamálják 
Abesszinia bekebelezését is az olasz 
birodalomba. 
- ÉErvényesiteni kell az iskolai bi- 

gonyitványokat és okleveleket. A 
közoktatásügyi minisztérium mind- 
azok tudomására hozza, akik a há- 
boru előtt Ardealban, Banatban és 
Basarabiában nyertek iskolai bizo- 
nyitványokt és okleveleket, azok leg- 
később 1937. április 1-ig érvényesiti: 
azontul azonban már nem. 
- A vő és após pereskedése. Né- 

hány nappal ezelőtt megirtuk, Méheca 
István CFR alkalmazott és zeje 
Nagy Ferenc pereskedését, miután 
Nagy feljelentést tett Méhes ellen, 
hogy az a házból kiutasitotta és bán- 
talmaza. Most ezzel kapcsolatban 
Méhes annak közlésére kért fel ben- 
nünket, hogy ügyvédje utján 14953- 

járasbiróságnál gyermektartási pert 
inditott veje, Nagy Ferenc ellen, 
mert az szeptember 20-án a feleségét 
és gyermekét minden további nélkül 
elhagyta a legszörnyübb nyomorban. 
Szeptember 27-én pedig a lakásba it- 
tas állapotban visszatért, bezuzta az 
ajtót és molesztálta a feleségét és s, 
szomszédait, amiért a rendőrégen 
feljelentés is történt ellene. Feleséget 
egyébként még töbkször bántalmaz- 
ta, ugyhogy az após végül is kényte- 

llen volt a brutális és családjával sam 
mit sem törődő Nagy Feremccel szem 
ben erélyesen fellépni. Mindezeket a 
tényeket hivatalos akták is bizo- 

(RÓMA.) Abesszinia még el nem 
foglalt területemek meghóditására 
ujra fellángoltak a harcok. Geloso 
tábornok gépesitett hadosztálya ötf 
órás elkeseredett harc után elfoglalt 
egy 2500 méter magasságban lévő 
hegycsucsot, amely az egész Szent 
Margit vidéket uralja. Az abesszinek 
modern állásokat -épitettek ki, da a 
tankokkal és ai repülőgépekkel szem- 
ben hiába védekeztek. A benszülőét- 
tek mégis hősiesen ellenállottak. 
Amikor az olasz csapatok a hadállá- 
sokba bevonultak, ott többszáz halot. 

eseeee ; 

abessziniában a még elfoglalallan 
zerületek megbőódiíásdéri 

ljóestéti.e. 

tat találtak, köztük az abesszinek 
parancsnoká, Abaj tábornokot is. 
Uzgyancsak Rómából jelentik, hogy 
október 28-án Mussolini nagy besze- 
dat tart a fasiszták Rómába való 
bevonulásának 15-ik évfordulóján és 
az ünnepségeken ezuttal első izben 
vesz részt Viktor Emanuel, aki ki- 
rályként érkezik az ünnejségekre és 

megnagyobbodott és 
lommá proklamált nagy hatalom csá 
szárjaként fog távozni 

(CLUJ.) A helybeli Junász-vasáru- 
gyárban körülbelül 2 héttel ezelőtt 
mintegy 100 munkást elbocsájtottak 
munkahiány cimén. 

Szervezete a munkások védelmében 
tárgyalásokat folytatott az igazgató- 
sággal és arra a megállapodásra jutot- 
tak, hogy további elbocsájtások nem 

lesznek. Ennek ellenére most mégis, 
ha ugyan kisebb számban is ujabb fel 
mondásokra kerül sor az öntő-üzem- 
ben, ahol emellett még a kollektiv 
szerződés több pontját sem tartotta az 
igazgatóság kellő tiszeletben. Az áldo. 
zatokra is kész munkásság a kollektiv 
szerződésre hvatkozva a munkaidőt 

és a munkaórák és munkanapok csök 
kentését javasolta s annak arányálan 
a bérek mérséklését, azért, hogy továb- 
bi elbocsájtásokra semmiképen se ke- 
rüljön sor. Minthogy az igazgatóság 
nem volt hajlandó ezt az álláspontot 
el fogadni az öntő-üzem 27 munkása 
hétfőn sztrájkba lépett. A sztrájkmoz- 
galom ügyében Pálffy Tibor, a Vas 
munkások Szervezetének főtitkára a 
következő felvilágositással szolgált: 
- Száz munkásnak nemrégen tiu- 

e. veeeeseeseede 

HMHétfő óta tart a sztrájk a 
üöntőmühelyében 

sSzáz munkás kérf Bét előlti elbocsájtása után 
ujabb felmondások förfénfek és ezéri förf ki 

ua szírájik 

A Vasmunkások 

tént elbocsájtása, a kollektiv szerződés 
öt pontjának be nem tartása és a mun- 
kásság a munkaidő mérséklésére vo- 
natkozó kivánságának elutasitása 
miatt - ez utóbbi csak az elbocsájtásra 
kiszemelt munkások megmentéséért 
történt - következett be a Junáisz- 
gy*r öntő-munkások sztrájkja, 27 em- 
ber tette le a munkát. Tegnap a mun- 
kafelügyelőségen Szervezetünk, iülotve 
a munkábsság képviselői tárgyaitak a 
gyár igazgatósággal a béke létrehozi- 
sa céljából, de eredménytelenül. Tgy 
nem tudni mi lesz. A munkásság han- 
gulata a nagyszámu elbocsájtás foly 
tán elkeseredett, nincs kizárva, nogy 
ha valamilyen békés megegyezés nem 

jön létre, amit mégis remélni merünk, 
ugy egy héten belül a szolidaritás je- 
léül a gyár többi üzemeinek munkása 
is sztrájkba lépnek, összesen mintegy 
250-en, hogy égy vegyék fel a harcot. 
Szervezetünk természetesen folytatja a 
békéltetés munkáját, de elsősorban is 
a gyár igazgatóságáln van a sor, hogy 
a munkásság sulyos sérelmei orvoslást 
nyerjenek. 

(LONDON.) A Reuter távirati 
ügynökség ma délelőtt azt a szenzá- 
ciós hirt röpitette világgá, hogy Ca- 
ballero spanyol miniszterelnök heves 
szóváltás után agyonlőtte Prieto had- 
ügyminisztert. Caballero miniszterel- 
nök felelősségre vonta a hadügymi- 
nisztert a kormánycsapatok soroza- 
tos kudarcaiért. Ebből támadt a két 
miniszter között az összetüzés, amely. 
nek sorján Caballero hirtelen előrán- 
totta revolverét és agyon lőtte Prie- 
tot, aki nyomban meghal. A Reutern 
ügynökésg hirét Madridból még nem 
erősitették meg. 

ROOSEWELT FIGYELMET 
LENSÉGE 

(WASHINGTON.) Az uj washing- 
toni spanyol követ tegnap nyujtotta 
át ünnepélyes formák között megbizó- 
levelét Roosewelt elnöknek. Az uj kö. 

lvet bemutatkozása alkalmával Roose- 

Megerösitésre szoruló hirek szernt 

Ii 

a hétfö esti madridi minisztertanácskozásokon 
Cseöszlovákia Gatalmasarányu előkészüleleket 
fesz II. Károly román király mélfó fogadftatására 

welt elnök általános 

egyetlen szóban sem 
nyol kormányt. 

BARCELÓNÁBA HELYEZIK 
AT A KORMÁNYT 

(BURGOS.) A DNB Ügynökség táv- 
irata szerint a hadügyminiszérinm 
fel akarja használni Largo Caballerc 
betegségét a kormánynak Madridból 
Barcelónába való áthelyezésére. A ter- 
vet Rosenberg madridi szovjet követ 
eddig ellenezte, de Oviedo eleste után 
ő is megváltoztatta a véleményét. 
Az északi fronton a kormányerők si- 

keresen folytatják Oviedo körül a har- 
cot. Aragonban lelőttek három folkelő 
gépet. Huescánál, Tagenál és másnutt 
2 ernyesapatolt helyi, sikereket 
értek el. 
Teneriffai hiradás szerint a mad- 

ridi kormány ezer asszonyt letartóz- 

meglepetésre 

emlitette a spa- 

tatott és két hajóra zárva tűszként 

Ikezeli őket. Malaga egész fegyy 
készletét a kormanyrendeletre x 

onnan az Abesszinia bekebelezésével 

olasz biroda- 

Junász-gyár 

valóságot. 

tagóba szálhtották. A valladotlai a 

dió azt adja hirül, hogy hat kormán, 

repülőt le őttek. Az angol kormany 
táviratilag interveniáit a madrig 
kormánynál a tűszok élelének me 

dekében. Anglia e célra hajókat is 
hajlandó rendelkezésze bocsájtann 

Lissaboni hiradás szerint a Seculo 
külön tudósitója jelenti Talaverából 
hogy a szökevények elbeszélése sze 
rint hétfőn este a madridi miniszter. 
tanácson sulyos ellentélek támadtal 
Prieto és Caballero között és a sz. 
váltás során Caballero agyonlőt 
volna Frietot. A hirt fentartássai 
közlik. 

(PARIS.) Az Oeuvre bucurestii 
jelentése szerint ai varsói, bécsi, yi. 
gai, román követeket és a brütszeli 
főkonzult visszahivták. Ugyanakkor 

Tátárescu miniszterelnök Belgrádbo 
utazott és ott fontos tárgyalásokat 
folya. Hir szerint Románia és Ju. 
goszlávia is tartózkodóbb álláspontra 
akarnak helyezkedni a szovjettel 
szemben, tekintettel arra, hogy ez 
a kérdés Károly király közelebbi 
csehszlovákiai utjávall kapcsolatban 
aktuálissá válik. 

Ugyanakkor Késmárkról jelenük. 
hogy Károly román király csehszlo- 
vákiai tartózkodása során ellátogat 
a Tátrába is, ahol Hohenlohe herceg 
egyik birtokán zergevadászaton vesz 
részt és erre való tekintettel az egősz 
kastélyt teljesen modernizálták és 
kifogástalan állapotba helyezték 
Ugyanakkor a környékbeli összes 
utakat is teljesen rendbehozták. Az 

uralkodó hir szerint két hétig fog a 
Tátrában tartózkodni és ellátogat a 
jelentősebb csehszlovákiai városokba 
is, ahol mindenütt nagyszabásu fo- 
gadtatására készülnek. 

x
 

TIZENÖT BETEGET MÉRGEZETI 
MEG AZ ELVETEMÜLT APOLON 
(BRÜSSZEL.) Lüttichben borzalmas 

tömegmérgezést fedeztek fel. Letartoz- 
tattak egy Beskaers nevü 56 éves usz- 
szony, kalapkészitőnőt, aki az utóbbi 
időben jobbmódu magányos asszonyok- 
hoz állott be betegápolónőnek és álli- 
tólag 15 ápoltját megmérgezte azért, 
hogy a tőlük kapott kölcsönt ne kény- 
szerüljön visszafizetni. Ezenkivül ál- 
dozatait ki is fosztotta. Letartóztatása- 
kor egy kis üveg mérget aláltak nila. 
Most az összes állitólagos áldozatokat 
kihantoljálk és igy akariák tiszeázni a 

MEG AKARTAK TAMADNI AZ ORADHEAI SZOCIALISTAK 

(ORADEA.) Dr. Böszörményi Fmil, 
a szociáldemokrata párt vezetője, ma 
bejelentette a rendőrségen, hogy teg 
nap este, amikor a Take Jonescu uc- 
cában hazafelé igyekezett, előbb egy, 
majd két gyanus viselkedésü fiataleni- 
ber vette üldözőbe, fenyegetőzve lépve 
fel vele szemben, ugy, hogy kénytelen 
volt a kereskedelmi iskola egyik Mol- 
dovan nevü tanárának lakására nene 
külni. Innen értesitették a rendőrséget, 
de közben az agressziven fellépő táma- 
dók eltüntek. Bejelentése szerint poli 
tikai jellegü bosszuról lehet szó. A 
rendőrség nagy apparátussal inditotta 
meg a nyomozást dr. Böszörményi be- 
jelentése ügyében, mig maga a tényál 

ténye az oradeai munkásság köré 
en nagy izgalmat keltett. ; gy izgalmat keltett. . 

- A Szopós-Tóth rajz- és fes- 
tészeti kurzuüs megnyilik f. hó 22-én 
(csütörtökön) délután 3 órakor az 
untiárius kollégium rajztermében. 
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